

bb. 52. / hirjegyzék... 1. folyt./rk

- 33. tűz erdőben és gyárban
- 34. nagyüzem a földeken
- 35. elhunyt molnár lászló
- 36. a lenini örökség és korunk / 10. 12. ján. /
- 37. ünnepség a porcelángyártás emlékére
- 38. a hazafias népfront választási felhívása
- 39. magyar-afgán ifj. tárgyalások
- 40. tervszerű állategészségügy / 11. 12. ján. /
- 41. márkushegyi bányáépítők
- 42. akadémiai székfoglaló
- 43. fiatal iparművészek kiállítása
- 44. magyar vezetők távirata
- 45. magyar-japán / 12. 12. ján. /
- 46. idős szabó istván kiállítása
- 47. üdvözlő távirat / 13. 12. ján. /
- 48. elutazott a török nagykövet
- 49. időjárásjelentés
- 50. dr. guido carli / 14. 12. ján. /
- 51. ülést tartott a hazafias népfront ot. /kádár jános/ / 14. 12. ján. /
- 52. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, izsák erika, halasi györgy

21.10 rj

-44-

21²⁰/_{3P}

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 / X

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. tavaszi határszemle budapesten

i -don/gg um bc hgy

1980. április 17.

budapesten megkezdődött a tavaszi határszemle. a szakemberek ezekben a napokban a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok területeit, a szántókat, a gyümölcsösöket, a szőlőket, a réteket és a legelőket veszik szemügyre, hogy meggyőződjenek róla: a mezőgazdasági nagyüzemek eleget tettek-e művelési kötelezettségüknek, azaz földjeiket rendben tartják-e, megfelelően hasznosítják-e?

a napra kidolgozott menetrend szervezett, lendületes munkaritmust diktál a szakembereknek. budapesten ugyanis - a nyilvántartás szerint - huszezer hektár a művelhető földterület, s ezt kell bejárniuk a szemlebizottságok tagjainak. mintegy tízezer hektáron a nagyüzemek gazdálkodnak, a másik tízezeret az egyének használják, gondozzák. a határszemlét az utóbbiaknál is elvégzik, a növényvédelmi kötelezettség rájuk is vonatkozik, függetlenül attól, hogy a föld külterületen, vagy zártkertben van.

/folyt.köv./

- 1 -

3P

bb 1. /tavaszifolyt./um

miként a fővárosi földhivatalnál elmondták, a külterületi és a zártkerti szántót, rétet, szőlőt, gyümölcsöst, kerttet, legelőt és nádat a használója köteles az adott művelési ágnak megfelelően hasznosítani, és az időszerű mezőgazdasági munkákat /a talajművelést, a növényápolást és -védelmet, a betakarítást/ kellő időben és minőségben elvégezni. ezenkívül a föld használója köteles megművelni és mezőgazdasági termeléssel hasznosítani azokat a külterületi, illetve a zártkerti művelés alól kivont területeket is, amelyek termelésre alkalmasak és más módon nem hasznosulnak - például a földutakat, tanyahelyeket.

s amit talán kevesen tudnak: ez évtől a művelési kötelezettség kiterjed az 1500 négyzetmétert elérő vagy meghaladó, be nem épített, mezőgazdaságilag hasznosítható földrészletre is. vagyis az ilyen nagyságu - eddig üresen, parlagon hagyott - területeket is meg kell művelni. ugyanígy rendben kell tartani az építési telkeket, az ikv-k kezelésében lévő kerteket, udvarokat, tanácsi telkeket is. a szemlék során tehát ellenőrzik ezeknek a nem mezőgazdasági rendeltetésű földeknek ideiglenes vagy mellékhasznosítását is.

a tavaszi határszemle május 24-ig tart. a helyszíni vizsgálódások tapasztalatait jegyzőkönyvben rögzítik, és a mulasztók figyelmét felhívják, hogy 30 napon belül teljesítsék kötelességüket. egy hónap elteltével - június 30-ig - utószemlét tartanak, s ha ekkor is észlelik a jegyzőkönyvbe fölvetett hiányosságokat, az érintetteket felelősségre vonják, és térítés fizetésére kötelezik őket. mezőgazdasági nagyüzemek esetében a térítés összege a megműveletlen föld aranykoronában nyilván tartott kataszteri tiszta jövedelmének ezerszerese. a magán-személyek tulajdonában lévő, s felszólítás ellenére műveletlenül hagyott, mezőgazdasági rendeltetésű földeket, valamint a belterületi 1500 négyzetmétert elérő vagy meghaladó, be nem épített, mezőgazdaságilag hasznosítható földeket kártalanítás nélkül állami tulajdonba veszik. ha a földhasználó címe ismeretlen, a felszólítást és a figyelmeztetést a helyben szokásos módon - általában a tanácsháza hirdetőtábláján - közzéteszik. ha a földet bérlik, de nem művelik, akkor a jogviszonyt a szerződés felbontásával megszüntetik. /mti/

-. -

- 2 -

3P

bb 2. étkeztetés, diákotthoni ellátás - vizsgálják a népi ellenőrök

i az/gk um dg

1980. április 17.

a diákok szociális ellátásának helyzetéről kezdett országos vizsgálatot a központi népi ellenőrzési bizottság. ez mintegy folytatása annak a közelmúltban zárul országos vizsgálatnak, amelynek során a népi ellenőrök fölmérték, hogyan készülnek az egyre népesebb gyermekkorosztályok fogadására az általános iskolákban.

a népi ellenőrzés szakértői és társadalmi munkatársai a többi között arra keresnek választ, hogy melyek a legsürgetőbb tennivalók a diákok tanítás utáni foglalkoztatásának-felügyeletének ügyében, számba veszik a napközis ellátás gondjait, tennivalóit. kitérnek a diákétkeztetésre is, utánanéznak, hogy az iskolai konyhák működéséhez megteremtették-e a kellő feltételeket, figyelnek-e a higiéniára, szakképzett-e, izletes, tápláló ételeket főz-e a szakács. nem mellékes, hogy élnek-e az iskolák az olcsóbb beszerzés lehetőségével - kapcsolatot teremtve a nagykereskedelmi vállalatokkal -, bekapcsolódnak-e a gyermekétkeztetésbe a vendéglátóipar, s a különböző vállalatok konyhái, éttermei, ésszerűen-célszerűen használták-e föl a tanácsok a diákétkeztetés fejlesztésére fordítható összegeket? egyebek között e kérdések nyomán kerekedik ki majd a helyzetkép.

az áprilisi fölmérés keretében fölkeresik majd a népi ellenőrök az általános iskolai diákotthonokat is. afelől tájékozódnak: betöltik-e szerepüket, megfelelnek-e rendeltetésüknek a kollégiumok, otthont nyújtanak-e a tanulóknak, s hogy az ellátáson, a tanulmányi felkészítésen túl - nevelőik felkészültsége, odaadó munkája révén - hozzájárulnak-e a gyerekek személyiségének formálásához, aminek föltétele az iskolai és a diákotthoni pedagógusok jó együttműködése is.

gőrcső alá kerül az iskolai közegészségügy helyzete, a környezet, vizsgálják azt is, a népi ellenőrök, hogy megfelelő-e a tantermi padok mérete, nem volt-e panasz a fűtésre, jó-e a világítás. kiterjed az ellenőrzés az egészségügyi ellátás terepére is. „vizsgálják”, majd az iskolaorvosok, s az iskolák vezetői is számot adnak: milyen az orvos és a pedagógus együttműködése mert a munkakapcsolat mind a gyógyító-megelőző munkában, mind a nevelésben kamatozhat. /mti/

-. -

- 3 -

3P

bb 3. május 1-től: premier előtti filmek a kertmozikban

i jok/gg um bc hgy

1980. április 17.

a jó idő beköszöntével a fővárosi kertmozikat felújító, karbantartó szakemberek folyamatosan ellenőrzik a gépházak műszaki berendezéseinek állapotát, festik-mázolják a vetítőfelületeket és a padokat. mintegy 3 millió forint értékű munkát végeznek el a május elsejei nyitáshoz a fővárosi mozgóképzési vállalat megbízásából, több száz ezer forint értékű festést-mázolást pedig a főmó szocialista brigádjai vállaltak el.

a legnagyobb arányú felújítást a 2410 néző befogadására alkalmas margitszigeti vörösmarty kertmoziban végzik. felújítják, újrafestik a padokat. a budai kertmoziban az új szezonban a régi padok helyett már kényelmes műanyag székekben foglalhat majd helyet az 541 néző. a hunyadi kertmoziban csak a legszükségesebb tennivalókat irányozták elő, mert az idei évadot követően - a kistérségi városközpont építkezései miatt - lebontják a nagymultu filmszínházat.

a tavalyi, kísérleti év egyébként csak részsikereket hozott az 1979-ben ujonnan megnyitott három kertmoziban. a zuglói rózsavölgyi, a kőbányai csajkovszkij és a csepeli ifjúsági parkban működő közül csak a csepeli váltotta be a hozzá fűzött reményeket. ezért az idei szezonban a rózsavölgyi és a csajkovszkij nem is nyit ki. a megmaradt kertmozik viszont minőségi programmal várják a látogatókat; mindenütt premierfilmeket iktattak műsorba. a margitszigeten és csepelen olyan alkotásokat mutatnak be, amelyek az országos mozhálózatban csak később lesznek láthatók. így május első hetében a „földi űrutazás”, című amerikai kalandfilmet vetítik, amelyben a főszereplő, Elliott Gould mellett a Kojak-sorozatból ismert Telly Savalas is játszik. május 8-14 között Jane Fonda híres filmje, a „Hazatérés”, bemutatását tervezik. ezt követően Claudia Cardinale-vel találkozhatnak a margitszigeti és a csepeli kertmozik látogatói, aki a „Good Bye és Amen”, című olasz krimi főszerepét alakítja. a májusi, premier előtti választékot az Ingmar Bergman rendezte, amerikai-nszk-beli koprodukciós vállalkozás, a „Kigyótojás”, és a „Kicsi a kocsi, de erős”, című amerikai filmvígjáték teszi teljessé.
/mti/

- 4 -

3P

bb 4. műhelyház épül a bazilika mellett

i iv/gg um bc

1980. április 17.

az alpári Gyula utca 14-16. számú telken, a bazilika mellett megkezdtek az v. kerületi ingatlankezelő vállalat új műhelyházának építését.

régi gond volt a belvárosban, hogy az ikv nem rendelkezett központi műhelyházzal. a jelenlegi műhelyeit sötét pincékben, egymástól távol helyezhette el. itt pedig nincs lehetőség a bővítésre, a korszerűsítésre, így fenntartásuk sem gazdaságos. a feladat viszont jelentős: a zömében a századforduló idején épült házaknak különösen fontos gondját viselni, a bennük gyakrabban előforduló hibák pedig gyors javításra szorulnak.

a tervek szerint 1982. végére magasodik majd az 520 négyzetméter alapterületű, hétszintes műhelyház. /mti/

-.-

bb 5. tovább kutatják a johannita kereszteslovagok konventjének maradványait székesfehérvárott

dáv/um st hgy

1980. április 17.

négy nagyméretű épület maradványaira bukkantak a régészek székesfehérvár egyik legrégebbi városrészében, a palotavárosban, ahol a johannita kereszteslovagok intézményeinek nyomai után kutatnak. a korabeli feljegyzések szerint az akkoriban mocsarakkal körülvett területen állt hajdan a johannita rend konventje, amelyhez iskola, kórház, templom és kolostor tartozott.

a négy épület
Az ásatás eddigi eredményei további értékes leletekkel biztatnak, a munkával azonban igyekezniük kell a régészeknek, ugyanis ezen a területen épül székesfehérvár legújabb, lakótelepe, a Leninváros. /mti/

-.-

- 5 -

3P

bb 6. országos kamarakórus fesztivált rendeznek pécsen - hatszáz dalos találkozik a mecsekalján

igó/um st hgy

1980. április 17.

a magyar kórusmozgalom egyik rangos eseménye a kétévenként sorra kerülő pécsi kamarakórus fesztivál, amelyet az idén április 25 és 27 között rendeznek meg. 1964 óta minden páros év tavaszán a mecsekaljai városban találkoznak a legjobb amatőr énekkarok, számot adva fejlődésükről, törekvéseikről. az idei - immár a kilencedik - a legnépesebb fesztiválnak ígérkezik: hatszáznál több hazai és külföldi dalos találkozik pécsen. a tizenhárom magyar együttes mellett két olasz, egy-egy csehszlovák és ndk-beli kórus is fellép. a fesztivál szép hagyománya, hogy az együttesek a közönség által kevéssé vagy egyáltalán nem ismert műveket is megszólaltatnak, s ily módon hozzájárulnak a kórusmozgalom repertoárjának bővítéséhez, frissítéséhez. ezuttal tíz kórusműnek pécsen lesz a magyarországi ősbemutatója. ujdonsága lesz az idei találkozóknak a „kirajzás”: a koncerttermen kívül a pécsi tudományegyetem aulájában és a siklósi várban, valamint komlón és mohácson is bemutatkoznak az együttesek. a kórusok országos tanácsa az esemény alkalmából karnagy-találkozót rendez pécsen. /mti/

--

bb 7. virágok a balatoni vasutállomásokon

káp/um ká hgy

1980. április 17.

a máv pécsi igazgatóság balatonboglári kertészetének dolgozói megkezdték a déli part 30 vasutállomása, valamint két határállomás - gyékényes és murakeresztur - környékének szépítését. először az ősszel kiültetett virágokat pótolják és a 850 négyzetméternyi zöldsövényt és 30 600 négyzetméter pázsitot ápolják, majd kiültetik a friss virágokat. valóságos szinorgia fogadja majd az utasokat: május elején a kertészet üvegházaiból 400 ezer sokszínű virágot ültetnek ki, ezenkívül a vasutállomások épületeinek külső és belső díszítésére tízezer cserép virágot helyeznek el. a balatonszentgyörgyi vasutállomás előtt az olimpia emblémáját, a misa mackót moszkva 1980. felirattal virágokból készítik el. /mti/

--

- 6 -

37

bb 8. védett növényritkaság - virágzik a volga menti hérics

tób/um ká hgy

1980. április 17.

botanikai ritkaság: a volga menti hérics - tudományos néven adonis transsilvanica - bontotta ki aranysárga szirmait hódmezővásárhely határában és csorvás község térségében az alföld flórájának ez a jégkorszak utáni időkből fennmaradt növénye hazánkban csupán e két helyen található. ezek a volga körüli mezőségi talajok legnyugatibb előfordulásai. minden bizonnyal azért maradt meg hazánk déli táján, mert kedvezőek, a volga körüli termőterülettel azonosok az éghajlati és talaj-viszonyok. a boglárkafélék családjába tartozó növényt tíz évvel ezelőtt védetté nyilvánították. védettsége azt jelenti, hogy teljesen háborítatlanul kell hagyni, körülötte növényvédőszeres permetezést nem lehet alkalmazni. /mti/

--

bb 9. kései szőlőfakadás tokaj-hegyalján

kör/um ká hgy

1980. április 17.

a nyári meleg hatására megkezdődött a szőlő fakadása tokaj-hegyalján. a világhírű borvidéken csaknem három hetet késett a rügyek kibomlása, de a hosszúra nyúlt tél nem tett számottevő kárt a több mint hétezer hektárnyi termőszőlőkben. jól bírták a téli hideget a kordonművelésű, nagyüzemi szőlők is. a rügyek erőteljesek és a vizsgálatok szerint egy-egy rügyből két, sőt három fűrt is képződhet.

az új telepítésű szőlőkben bodrogszegi, mád határában, megkezdték a kordon kialakítását. /mti/

--

- 7 -

37

bb 10. félkész családi házak házgyári panelekből - hőtárolós falelemek

i sb/gk um pp hgy

1980. április 17.

uj utakat keresnek a házgyárral rendelkező évm-vállalatok a tömegesen gyártott panelekből összeszerelhető családi házak építésének kiterjesztésére, a lakossági igények kielégítésére. korábban csak néhány vállalat kísérletezett paneles családi házak építésével, de most már általánossá vált az a törekvés, amelynek célja, hogy a házgyárak termékszerkezetének korszerűsítésével a sokemeletes lakóházakon, szállodákon és hasonló jellegű építményeken túl megteremtsek a csoportosan telepített paneles családi házak szervezett építésének feltételeit is. a megoldásban természetesen nem nélkülözhetik az együttműködő partnerek segítségét. ezért általában olyan céltársulások létrehozását tervezik, amely szerint az otp vagy a lakásépítő szövetkezet szervezi az építetőket, s a társulás tagja az építési területet előkészítő tanács, továbbá a tervező és a gyártó egyaránt.

az ideai előkészületekkel a következő tervidőszak csoportos paneles családirház-építkezéseit körvonalazzák. az elképzelések szerint az első években a közművekkkel és közintézményekkel jól ellátott nagyobb lakóövezetekhez csatlakoznának ezek a családi panelházas települések, s később a megfelelő területelőkészítés alapján már külön, önállóan is épülhetnek ilyen övezetek. egyebek között terveznek olyan kertes, magastetős paneles családi házakat is, amelyekben később a tetőtér beépítése lehetőséget nyújt a többgenerációs családok együttélésére. a paneles családirház-építés felvillantja azt a lehetőséget, hogy az építető gyorsan, kulcsra készen kapja meg új otthonát. az eddigi szokások alapján járhatóbb utnak látszik azonban, ha a kivitelező a panelekből összeszerelt és tető alá hozott félkész házat adja át, s az építető gondoskodik a befejező munkákról. a kivitelező végzi tehát a földmunkát, az alapozást, legyártja, helyszíntre szállítja és összeszereli az ajtókkal-ablakokkal ellátott paneleket és elkészíti a tetőt a hő- és vízszigeteléssel együtt. a tulajdonosra maradó befejező munkák sorában áll a víz-, a villany- és a fűtőberendezések szerelése, a síma fal tapétázása, a fal- és padlóburkolatok felragasztása.

/folyt.köv./

7.35/um

8¹⁰
3P

- 8 -

bb 10. /félkész családi...folyt./um

a sorházas, kertes paneles családi házak félkész épületeinek előzetes költségvetésére már több, házgyárral rendelkező évm-vállalat végzett számításokat. eszerint az alapterület négyzetméterenként 3500 forint körüli összegbe kerülne a félkész ház építése. a befejező munkákat az építető maga ütemezheti. a saját munkával jelentős megtakarítást érhet el, de a kész épület négyzetméterenkénti költsége valószínűleg még akkor is kisebb az otp-tól vásárolt öröklakásokénál, hogy ha valamennyi befejező munkát más szervezetektől, szakemberektől rendel meg.

az évm és a győr megyei állami építőipari vállalat megbízásából a budapesti műszaki egyetem rendkívül hasznos műszaki ujdonságot, ugynevezett hőtároló panelt fejlesztett ki, ami lehetővé teszi, hogy a paneles családi házakban szakaszosan működő fűtőberendezéseket, kályhákat vagy gázkonvektorokat szereljenek föl, tehát főlőslegessé tegyék a folyamatos, állandó fűtést. a távfűtés kiépítése ugyanis csak a szokványos panelekből épített sokemeletes lakónegyedekben kifizetődő. a jóval kisebb laksűrűségű paneles családi házas településen már nagyon megdrágítaná a költségeket. a házgyári berendezések felújításakor, kiegészítésekor tehát már figyelembe veszik a hőtárolós panelek termelési feltételeinek megteremtését is. a paneles családi házas építkezéseket összefogó társulások építési igényeinek kielégítését az évm-vállalatok beépítik termelési programjaikba. ehhez a munkához ad értékes hozzájárulást az évm és az omfb olyan korszerű számítógépes programmal, amely szerint optimális hatékonysággal ütemezhetnek majd minden munkát a tervezéstől a félkész ház átadásáig. /mti/

--

bb 11. haltároló építését kezdték meg szigetközben

cser/um st hgy

1980. április 17.

haltároló építését kezdte meg a szigetközi nagybajcs határában a győri előre halászati szövetkezet. a saját erőből, 9 millió forintos költséggel létesülő mesterséges tó kialakításán már dolgoznak a nagy teljesítményű földmunkagépek. már az idén nagy mennyiségű halat tárolnak benne a lakosság téli ellátására. a halászati szövetkezet átvett egy 58 hektáros, elhanyagolt állapotban lévő tórendszert is. ezeket a tavakat megtisztítják, rendbehozzák, s már az idén több vagon pontyot és növényevő halat tenyésztének bennük. /mti/

--
- 9 -

7.40/um

8²⁰
3P

bb 12. rövidülnek az anyagmozgatási utak - üzemszervezés
a győri mezőgépnél

mzs/um st hgy

1980. április 17.

rövidítik az anyagmozgatási utakat, s ezáltal csökkentik az üzemben belüli szállítási költségeket, munkaerőt takarítanak meg a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál. az egész vállalatot érintő üzemszervezés lényege, hogy a technológiai sorrend figyelembe vételével rendezik át az üzemszervezeteket, egy helyre összpontosítják a forgácsolást, a nagy sorozatu alkatrészgyártást, és fő termékeik: a hajtóművek, illetve a kardántengelyek szerelését.

az átszervezés első ütemét már végrehajtották. tető alá hoztak egy 2800 négyzetméter alapterületű új csarnokot, ide telepítették a régebbi és az újonnan vásárolt célgépeket és szerszámgyártó berendezéseket. üzembehelyezésükkel lehetőséget teremtettek arra, hogy a létszám növelése nélkül, kedvezőbb feltételek között fokozzák a kardántengelyek és a hajtóművek termelését. még ebben az évben végrehajjtják a második ütemet, a többi gyáregység átrendezését.

kiszámították, hogy az üzemszervezés, az ésszerű átcsoportosítás révén mintegy 35 százalékkal rövidebb utat járnak meg az alkatrészek, míg késztermék lesz belőlük. ezért csökkentetik az anyagmozgatók létszámát, emellett a termelés irányítása is egyszerűsödik azáltal, hogy egy helyre kerülnek az azonos munkafolyamatokat végző gépek. /mti/

-. -

bb 13. védi a környezetet, hasznosítja a hulladékgázokat
- hypóüzem kazinbarcikán

hag/um st hgy

1980. április 17.

körülbelül a jelenleginek az ezredrészére csökken a levegőbe kerülő klór mennyisége a kazinbarcikai borsodi vegyi kombinátban az épülő hypógyár üzembehelyezésével. új üzemben a műanyaggyártásnál keletkező, eddig nem hasznosított, légszennyező klórtartalmu gázokból állítják elő ipari felhasználásra és a háztartások számára a közismert fertőtlenítő- és fehérítőszer. a hypóüzem, amelynek építésére huszmillió forintot költenek, várhatóan az év közepéig elkészül. /mti/

-. -
- 10 -

7.45/um

8⁵⁰
3P

bb 14. a képzőművészet barátainak társasága nagytatádon

gom/um st hgy

1980. április 17.

képzőművész baráti társaság alakult nagytatádon, a helyőrségi művelődési otthonban. az intézmény másfél éve sorozatosan rendez kiállításokat neves képzőművészek munkáiból, és különböző módszerekkel segíti, hogy az érdeklődők alaposabb képzőművészeti ismereteket is szerezzenek. rendszeressé vált például, hogy a kiállítások megnyitói alkalmával a közönség találkozhat az alkotókkal, majd a témához kapcsolódóan előadásokat, filmvetítéseket tartanak. a rendszeres látogatók - hivatásos katonák, munkások, értelmiségiek - részvételével alakult meg a képzőművész baráti társaság, amelynek tagjai részt vesznek az intézmény további képzőművészeti programjainak kialakításában is. /mti/

-. -

bb 15. napi 200 tonna nitrosol pétről

bév/um st hgy

1980. április 17.

a folyékony műtrágyagyártás és szállítás csúcsezonja van hazánk legnagyobb műtrágya gyárában, a péti nitrogénművek-nél. tartálykocsikban szállítják a megrendelőknek a gyár kéréselt új termékét a 28 százalékos hatóanyag tartalmu nitrosolt, amelyet a múlt évi sikeres kísérletek után az idén már nagyüzemi méretekben gyártanak. naponta mintegy 200 tonna nitrosolt állítanak elő elsősorban az iparszerű termelési rendszerek részére a kukorica magágyának előkészítéséhez.

az új termék gyártását számottevő beruházás nélkül oldották meg a nitrogénművek műszaki szakemberei, csupán a töltőberendezést és a csővezetékkel kellett kiépíteniük. a pétisó és a karbamid-gyártás technológiai sorát a végső lepárlás előtti szakaszban „megcsapolták”, és ebből a félkész termék-ből keveréssel, speciális kezeléssel állítják elő az új folyékony műtrágyát. /mti/

-. -

- 11 -

7.50/um

8⁴⁰
3P

bb 16. kemping épül, tovább fejlesztik a szajki üdülőterületet
lér/um ká hgy 1980. április 17.

kemping épül a vasi hegyhát egyik legszebb üdülőterületén, a szajki tavaknál. a hetvenként hektárnyi tizenegy tóból álló, egymástól gáttal elválasztott, forrásból táplálkozó tórendszer haltenyésztési, illetve üdültetési célt szolgál. az üdülőterület fogadóképességének növelésére hozzák létre közel egy hektáros közművesített területen a kempinget, amelyet az ideai nyáron már igénybe is vehetnek e táj kedvelői.

az üdülőtelepen az elmúlt években sorra épültek a tájba illő hétvégi házak. a környező erdőkben sétautakat építettek ki, padokat, asztalokat helyeztek el, parkoló és játszótérrel létesítettek. /mti/

-. -

bb.17. elhunyt garazsi lajos

mm/ok ká 1980. április 17.

garazsi lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933 óta volt tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. búcsúztatása április 21-én délután 2 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

- 12 -

9.43/-ok

10¹⁵
3P

bb.18. Levetette téli süvegét a mátra

kov/ok ká 1980. április 17.

a mátra levetette téli süvegét: csütörtökre eltűntek az utolsó hófoltok is a hegyek csucsairól. a felmelegedés hatására gyors ütemben bontakozik a tavasz. a mátra lábánál elhelyezkedő erdőségek egyik napról a másikra élénkszerű tavaszi ruhát öltöttek. kibontotta szirmait az egyik legszebb tavaszi virág a leánykökös-csin, virágozik már a pirosló hunyor, az ujaskeltike és a bogláros szeliőrőzsa is. sok helyen ibolyaszőnyeg színesíti a zöld aljnövényszőnyeget. a somfák élénksárga virágai messziről hívogatnak. /ti/

-. -

bb.22. elhunyt nádasdy kálmán

gk/ok hgy 1980. április 17.

hetvenöt éves korában váratlanul elhunyt nádasdy kálmán háromszoros kossuth-díjas kiváló művész, a magyar állami operaház egykori főrendezője és igazgatója, a színház- és filmművészeti főiskola egyetemi tanára, volt rektora, a magyar színházművészeti szövetség diszelnöke. halálával a magyar zenekultúra, a színház- és filmművészet kiemelkedő művészegyéniségét, nemzedékek nevelőjét veszítette el. temetéséről később történelmi intézkedés.

kulturális minisztérium
magyar állami operaház
színház- és filmművészeti főiskola
magyar színházművészeti szövetség

/mti/

-. -

bb.19. munkában az uszó vízkivételi művek

tób/ká/ok hgy 1980. április 17.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében elfoglalták állomáshelyüket a folyóra telepített uszó vízkivételi művek, hogy folyamatosan feltöltsék az öntözőfürtöket. a legnagyobb vízfogyasztó a szentesi zöldségtermelő tájkörzet, ahol egy-egy gazdaságban 15-20 hektáron zöldellnek a primőrök. /folyt.köv./

- 13 -

11.35/-ok

12¹⁵
3P

bb.19./ munkában 1. folyt./-ok

a szentesi árpád, a szentesi termál, a szegvári puskin, a fábiánsebestyéni kinizsi, a Mindszenti Lenin termelőszövetkezetek kertészetében a korai zöldségféléket árasztják el átlagosan 20 milliméteres mesterséges csapadékkal. a talajok felszíni rétege ugyanis a hirtelen beköszöntött erős felmelegedés hatására az utóbbi napokban kiszáradt.

a tiszai vízkivételi művek üzembehelyezésével a tógazdaságokat is friss vízzel láthatják el./mti/

bb.20. csehszlovákiai vendégszereplésre utazott a mosonmagyaróvári ütörő fuvószenekar

mzs/ká/ok hgy

1980. április 17.

két napos vendégszereplésre csütörtökön a csehszlovákiai malacky-ba utazott a mosonmagyaróvári művelődési központ ütörő fuvószenekara. a mosonmagyaróvári együttest három év óta baráti kapcsolatok fűzik a malacky-i zeneiskola pionír fuvószenekarához. legutóbb a pionír fuvósok vendégeskedtek mosonmagyaróváron, s adtak sikeres hangversenyt a szigetközi napokon. viszonzásul harminc tagú mosonmagyaróvári zenekar fiatal fuvósai három alkalommal mutatják be műsorukat./mti/

bb.21. befejeződtek a magyar-csehszlovák barátsági napok vas megyében

Lér/ká/ok hgy

1980. április 17.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ április 16 és 18 között magyar-csehszlovák barátsági napokat rendezett vas megyében. a gazdag program csütörtökön örisszentpéteren magyar-csehszlovák baráti találkozóval fejeződött be, amelyen Tibor Chovan, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója helyettese tartott előadást a csehszlovák ifjúság helyzetéről, az ifjúsági szervezetek munkájáról.

ezen a napon szombathelyen a savaria közlekedésgépészeti szakközépiskolát a pozsonyi testvériskola képviselői keresték fel, s kötötték megállapodást a kapcsolatok szorosabbra fűzésére./mti/

11.55/-ok

- 14 -

12³⁰
37

bb.24. rektori, főigazgatói értekezéslet

gk/dk/ok hgy

1980. április 17.

csütörtökön a budapesti műszaki egyetemen megkezdődött a felsőoktatási intézmények vezetőinek évente szokásos két-napos országos tanácskozása. a tanácskozáson részt vesznek a felsőoktatási intézményekre felügyelő tárcák és országos hatáskörű szervek, valamint az MSZMP KB, a Kisz KB és a Pedagógusok Szakszervezetének képviselői is. elsőként Kornidesz Mihály, az MSZMP KB tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője adott tájékoztatást az MSZMP XII. kongresszusáról, illetve a kongresszus határozataiból következő felsőoktatási feladatokról. ezt követően a felsőoktatási intézmények vezetői a magyar felsőoktatás helyzetéről és fejlesztésének irányairól folytatnak vitát./mti/

bb.23. időjárásjelentés

ok hgy

1980. április 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. április 17-én déli 12.00 órakor:

tavaszi idő

a szovjetunió európai területe és kontinensünk északi térsége fölött ciklonok örvénylenek. hatásukra a felsorolt területeken hűvös, változékony az időjárás: időnként erősen megnövekszik a felhőzet és szórványosan eső, záporosó alakul ki, de Moszkva környékéről hózáporokat is jelentenek. nyugat-és közép-európában a leszálló, felhősízelő hatású légmozgások hatására kevés a felhő, száraz, napos az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet átlagosan 5-9 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő átlagot. az elkövetkező időszakban északnyugat felől az ittlévnél néhány fokkal hűvösebb és magasabb nedvességtartalmu levegő éri el a Kárpát-medencét.

hazánkban szerdán száraz, napos idő volt. 11-13 órán át sütött a nap. kora délutánra 19-24 fokig melegeedett fel a levegő. csütörtök hajnalra általában 2,7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt folytatódott a napos idő. az északkeleti szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 14 és 16 fok között volt.
/folyt.köv./

- 15 -

13.10/-ok

13³⁰
37

bb.23./ időjárásjelentés 1. folyt./-ok

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, ez 3,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

eleinte száraz, napos idő, majd péntek déltől helyenként megnövekvő felhőzet, csapadék nélkül. a változó irányu, napközben megélénkülő szél. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 2-7 fok között általában, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17-21 fok között várható.

a duna budapestnél: 347 cm, a víz hőmérséklete: 10,5 fok.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

az elkövetkező napokban az északnyugat felől beáramló hideg léghullámok hatására a hőmérséklet csökken. időnként megnövekszik a felhőzet, többfelé kialakulhatnak záporok, helyenként zivatar is várható.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 3-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet: 12-16 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

/mti/

-.-.-

- 16 -

13^{to}
3P

bb.25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ok hgy

1980. április 17.

1. tavaszi határszemle budapesten
 2. étkeztetés, diákotthoni ellátás
 3. május 1-től: premier előtti filmek a kertmozikban
 4. műhelyház épül a bazilika mellett
 5. tovább kutatják a johannita kereszteslovagok konventjének maradványait székesfehérvárott
 6. országos kamarakórus fesztivált rendeznek pécsen
 7. virágok a balatoni vasutállomásokon
 8. védett növényritkaság
 9. kései szőlőfakadás tokaj-hegyalján
 10. félkész családi házak házigyári panelekből
 11. haltároló építését kezdték meg szigétközben
 12. rövidülnek az anyagmozgatási utak
 13. védi a környezetet, hasznosítja a hulladékgyűjtést
 14. képzőművészek barátainak társasága nagytatádon
 15. napi kétszáz tonna nitrosol petróll
 16. kamping épül
 17. elhunyt garazsi lajos
 18. levetette téli süvegét a mátra
 19. munkában az uszó vízkivételi művek
 20. csehszlovákia vendégszereplésre utazott
 21. magyar-csehszlovák barátsági napok
 22. elhunyt nádasy kálmán
 23. időjárásjelentés
 24. rektori-főigazgatói értekezlet
 25. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb. 32. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 22. sz. hírünk /elhunyt nádasy kálmán/ aláírói közül csak a kulturális minisztérium marad. a többi^{it} kérjük elhagyni. /mti/

-.-

15.15 rj

-17-

15²⁰

bb. 30. Legfontosabb erőforrásunk az emberi tudás, a cselekvés - román párt nyilatkozata

rj hgy

1980. április 17.

világszerte növekszik az élelmiszertermelés jelentősége. társadalmunk fejlődésében nagy szerepe van annak, hogy miképpen élünk hazánk természeti adottságaival és a szocialista nagyüzemi gazdálkodás lehetőségeivel. agrártermelésünk helyzetéről és aktuális feladatairól román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter nyilatkozott az mti munkatársának.

a népgazdasági egyensúly javításában kiemelt szerepe van az agrártermelésnek. képes-e az ágazat az árualapok további növelésére és ennek melyek a feltételei?

a hazai mezőgazdaság, élelmiszeripar és erdőgazdaság képes feljebb lépni, több árut adni mind a belföldnek, mind a külföldi vevőknek. természetesen a különféle termékek előállításához hosszabb-rövidebb felkészülési időre és kellő feltételekre van szükség. tisztában kell lennünk azzal is, hogy az új helyzetben egyrészt mire képes az ágazat, másrészt mire van kereslet. egyértelmű ma már, hogy az igényeket csakis a többi népgazdasági ágazattal együttesen tervszerű keretek között lehet kielégíteni.

ahogy az mszmp xii. kongresszusa is megerősítette: elsődleges feladat a hazai lakosság egyre jobb színvonalas ellátása. a közelmúlt ünnepi napjaiban is mindenki tapasztalhatta, hogy az élelmiszerellátás megfelelő és a választék is mind teljesebb körű. a továbbiakban, a belföldi ellátás színvonalának fenntartása mellett növelnünk kell az élelmiszerek exportját. ehhez azonban javítani kell az exportra kerülő termékek minőségét és választékát, nagyobb gondot kell fordítani a külső megjelenési formára, a csomagolás korszerűsítésére - a konzerviparban és máshol - és termékeink jobb propagálására. igényes kereskedelmi munkával is elő kell segíteni termékeink gazdaságosabb értékesítését, a kedvezőbb árakat.

/folyt.köv./
15.30 rj

-18-

16⁰⁵

bb. 30. / legfontosabb... 1. folyt./rj

Lehetőségeink és feladataink pontos megítélését segíti, ha összevetjük mai adottságainkat a hetvenes évekével. akkor a genetika, az új növény- és állatfajták, műszaki berendezések, kemikáliák bevezetése ugrásszerűen növelte a mezőgazdasági termékek mennyiségét. a hetvenes évek második felében a feldolgozó ipar fejlesztésére - azonos áron számolva - kerekén kétszer annyit tudtunk költeni, mint 1971-75 között, korszerű, új üzemek léptek a termelésbe az ország sok táján. ezen a bázison, erre építve joggal számolhatunk a minőségi, hatékonysági követelmények kielégítésére és a termelés további növekedésére is. a legfontosabb erőforrásunk most az emberi tudás, az értéknövelő szakmunka. és ezzel kell jobban „gazdálkodnunk„.

az élelmiszerek a világpiacon mind élesebb versenyben vannak. ebben a helyzetben csakis az a termelő érhet el megfelelő export-sikereket, aki nemcsak követi a kereslet rezdüléseit, hanem „elébe is megy„, a várható változásoknak. ennek egyik lényeges feltétele a termelők és a külkereskedelem kapcsolatának szorosabbra fűzése, érdekazonosságuk elmélyítése, különösen akkor, ha a termékek fele, kétharmada exportra kerül, mint pl. a baromfiiparban vagy a tartósító iparban. ezért jobban be kell vonni a külkereskedelmet a termelés szervezésébe és javítani a kialakult információs és vállalati kapcsolatokat.

jelentősen emelkedett az energiahordozók-, a nyersanyagok-, és a termelőberendezések ára. mezőgazdaságunk egyre nagyobb arányban használja fel ezeket. mindez nem okoz-e megtorpanást agrártermelésünk eddigi lendületes fejlődésében?

a mezőgazdaságban felhasznált ipari termékek árának emelkedése tartós tendencia. a műtrágyák és a növényvédőszer árak az utóbbi tíz évben több mint 50 százalékkal, az üzemanyagoké pedig mintegy kétszeresére emelkedett. az üvegházak fűtésének költsége például az utóbbi évtizedben megsokszorozódott.

a költségeket alapvetően az anyagi ráfordítások határozzák meg, korszerű ipar nélkül nincs korszerű mezőgazdaság. a munkabér is számít természetesen, de a még mindig viszonylag alacsony kézimunka-igényes állattenyésztésben is az összes költségnek alig 10 százalékat tesz ki a munkabérek és egyéb költségek.

/folyt.köv./
15.35 rj

-19-

16⁰⁵

bb. 30. / Legfontosabb... 2. folyt./rj

az energiahordozók és az ipari eredetű anyagok drágulását a kormányzat egyrészt a felvásárlási árak emelésével, másrészt különböző támogatásokkal ellensúlyozta. a hetvenes években átlagosan 35 százalékkal emelkedtek a mezőgazdasági felvásárlási árak. az idén április 1-én hatályba lépett új üzemanyag-árakat egyrészt szintén támogatás formájában ellensúlyozzuk - negyedéves elszámolásban - másrészt a gazdaságoknak, vállalatoknak kell „kigazdálkodniuk”, a hatékonyság javításával.

megtörpanásról azért sem lehet szó, mert a termelő üzemek a gazdálkodásban lépést tartanak a változó világgal. mind több olyan tartalékot tárnak fel, amely lehetővé teszi, hogy olcsóbban, magasabb értéket állítsanak elő. ezt segítettük többek között azzal is, hogy 68 olyan tervtervet és számos indokolatlan költségtöbbletet okozó hatósági előírást helyeztünk hatályon kívül, amely akadályozta a jobb megoldások elterjedését. egy tehén-ferőhely építésének a költsége ma - az áremelkedések ellenére - mintegy 60 százaléka csak a néhány év előttié, mert egyszerűbb, gazdaságosabb megoldásokat alkalmaznak. **lehet úgy építeni, hogy**

az idén életbe léptetett szabályozórendszer a mennyiségileg meghatározott feladatok teljesítése mellett hatékonyabb gazdálkodásra, ésszerű takarékosagra ösztönöz mindenkit. a következő időszak fontos feladata, hogy figyelemmel kísérjük a szabályozók „működését”, és amennyiben szükséges, módosítsuk majd azokat. *aha*

Legzünk, hogy gyorsabban és fokozottabban elismerjük a kezdeményező, eredményes munkát. a tavalyi többlet kukoricatermésért például több millió forint terven felüli prémiumot lehetett kifizetni a munkában résztvevő dolgozóknak. ez öröm, sok ilyen telteljesítésre és terven felüli - megalapozott - kifizetésre van szükség.

hogyan fogadták a mezőgazdasági üzemek a gazdálkodás feltételeinek szigorodását?

mint minden újat, kezdetben ezt is különbözőképpen; voltak ellenvélemények és félreértések is. vas istvánnal, a dalmadi állami gazdaság állami-dijas igazgatójával értek egyet, aki a gödöllői tanácskozásunkon egyebek között hangsúlyozta, hogy a megváltozott feltételek „kikényszerítik a magasabb technológiai és pénzügyi fegyelmet, valamint mindazt, amivel a szükséges eredmények elérhetők.”

/folyt.köv./
15.45 rj

-20-

16¹⁵

bb. 30. / Legfontosabb... 3. folyt./rj

meggyőződésem, hogy üzemekben még sok helyi lehetőség van a mai gazdasági gondok eloszlására, csökkentésére. ezek kulcsa, legfőbb forrása az emberekben van. ezért fontos az is, hogy a szakemberellátottságban tapasztalható aránytalanságok, a felkészültségbeli, indokolatlan különbségek mielőbb megszűnjenek. az encsi járásban például mindössze 135 szakember dolgozik, a területhez képest feleannyi, mint borsod megye átlagában. a járásból az idén mégis csak hat pályázatot juttattak el egyetemeinkhez, holott husz álláshely betöltetlen. ezeken a vidékeken pedig, kedvezőtlen adottság esetén, munkadíj kiegészítést is adhat a megyei tanács.

az emberi tudás, az alkotó- és kezdeményező készség, a jó üzemi légkör elengedhetetlen feltétele a tartalékok jobb hasznosításának. ez adhat teret annak, hogy javítsuk a termés mennyiségét és minőségét befolyásoló komplex agrotechnikát, a viszonyokhoz alakítsuk az üzemszervezést, vagy a tápanyaggazdálkodást. tovább lehet és kell mérsékelni a takarmányozás költségeit. egyebek között a veszteségek csökkentésével, az import- fehérje racionálisabb felhasználásával, új, korszerű adalékanyagok, biostimulátorok felhasználásával kell ezt szolgálni. gyorsabb ütemben elterjeszhető az energiatakarékos tárolási módszerek, ha kellő ismeret és eszköz társul a pusztá követelményekhez. a tenyésztési, tartási feltételek alakításában különösen fontos szerepe van a szaktudásnak.

hogyan készült fel az ágazat az új gazdasági évre?

az agrártermelés megalapozottan, tervszerűen indult. ország-szerte értékelték a vállalatok, szövetkezetek és igazgatási szervezetek az elmúlt gazdasági év tapasztalatait és tanácskozások sorozatán készültek fel az 1979/80-as gazdasági évre. a hazai és külföldi szállító vállalatok rendre eleget tettek és - kevés kivétellel eleget tesznek - kötelezettségeiknek. rendelkezésre áll 1 millió 700 ezer tonna műtrágya, 14 ezer kombajn 57 ezer traktor és sok más nagyüzemi gép. a mezőgazdasági igényeket - pontosabban: a fizetőképes keresletet - a kínálat helyenként meg is haladja. ebben az évben több gépet, szállítóeszközt vásárolhatnak a háztáji és kisegítő gazdaságok is. a mezőgazdasági kistermelést szervező szervezetek sokat tettek azért, hogy az árutermelési szerződés új feltételei ismertté váljanak.

/folyt.köv./

15.50 rj

-21-

16²⁰

bb. 30. / Legfontosabb... 4. folyt./rj

nagyobb figyelmet érdemelnek azonban a kistermelők. azért is, mert körük széles, és azért is, mert könnyen lábra kaphatnak körükben megalapozatlan híresztelések. ezért nem tartom megfelelőnek több helyen az állatforgalmi és husipari vállalatok szerződés-előkészítő, tájékoztató munkáját. a kistermelők körülményeihez jobban, sok megértéssel kell igazodni. éppen ezért utasítást adtam arra, hogy vizsgálják felül és egyszerűsítsék a szerződéses előírásokat.

munkánknak vannak olyan feltételei is, amelyek tőlünk függetlenek. az időjárás és más természeti tényezők ilyenek. csekély a hatásunk azokra a tényezőkre is, amelyek más ágazatok sajátjai. nyilvánvalóan nem mindegy pedig, hogy a vetés előtt megérkezik-e a külföldi vegyszer, virágzaskor rendelkezésre áll-e a szükséges permetező anyag. figyelembe kell venni még azt is, hogy a meglévő eszközöket sem tudja - anyagi lehetőségek hiányában - valamennyi üzem megvásárolni. nagyok a különbségek az üzemek között az anyagi forrásokban, a felkészülésben. hitelpolitikai eszközökkel segítünk, de a pénzügyi lehetőségek végesek. a gazdaságok építési és ültetvény telepítési hozzájárulási igénye mintegy 40 százalékkal nagyobb annál, amennyivel a népgazdasági terv számolt.

a tavasz száraz volt, de mégis kedvezően alakul a helyzetünk. az őszi kalászosok állapota lényegesen jobb a tavalyinál, kétszer annyi a kedvező minősítést kapott vetés, mint 1979-ben. a kései tavasz viszont torlódást okozott az időszerű munkákban. a mezőgazdaság dolgozói jól szervezett munkával, az ünnepnapokat is kihasználva pótolják a lemaradást. az ország déli részén 8-10 napon belül végezni tudnak legnagyobb területen termelt gabonánk, a kukorica vetésével. a kukorica több mint 20 milliárd forintot „ér”, az éves tervben, de az állattenyésztés „üzemanyagaként”, ennél is sokkal többet. igazi értéke az állati termékek előállításában, a 15 milliárd forintnál nagyobb húsexportban mérhető. erre fordítanak most nagy figyelmet mindenütt a mezőgazdaságban.

meggyőződésem: mezőgazdaságunk dolgozói, az élelmiszeripar munkásai jól tudják, hogy milyen feladat vár rájuk. megértették és munkájukkal támogatják azt az agrárpolitikát, amelyet az mszmp xii. kongresszusa jóváhagyott, megjelölt. /mti/

-. -

16.00 rj

-22 -

16²⁵0

bb. 26. halálos baleset

rj hgy 1980. április 17.

jósvafő községben a tengerszem szálló felújítási munkálatai közben varga jános 28 éves kőműves, meszesi lakos az állványról a betonjárdára esett és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja vizsgálatot. /mti/

-. -

bb. 27. gyorsítják a szennyvittisztító építését - környezetvédelmi szeminárium kezdődött székesfehérváron

zsi/rj st hgy 1980. április 17.

elkészült a környezetvédelem országos távlati koncepciója, és ennek részeként ösztönző intézkedéseket dolgoznak ki az ipari környezetszennyezés csökkentésére. így többek között még az idén megkezdik a mérgező vegyi hulladékok központi hatástalanítását és meggyorsítják az ipari szennyvittisztító telepek építését - jelentették be csütörtökön székesfehérváron, a fejér megyei környezetvédelmi szemináriumon. a kétnapos tanácskozáson elmondták, hogy jelenleg a kibocsátott szennyvizeknek csupán egyharmadát tisztítják, és különösen az állattartó telepek károsító hatása növekedett meg az elmúlt években. ugyanis a híg trágyalé kétharmada ma még kezelés nélkül kerül a talajba.

a szemináriumon több új környezetvédelmi intézkedésről számoltak be. székesfehérváron az idén újabb biológiai szennyvittisztító telep készül el, a dunai vasmű nagyarányú ércpor szennyvezetését pedig elektrosztatikus szűrők felszerelésével két éven belül megszüntetik. a székesfehérvári tanácskozáson ismertették a balaton-parti kommunális szennyvizek halas tavakban történő üllepítésének sikeres kísérleteit, a győr sopron megyei állattartó telepek eredményes hígtrágya hasznosítási módszereit és a szolnok megyei holt-tisza üdülő tóvá alakításának terveit is. /mti/

-. -

16.05 rj

-23 -

16³⁰0

bb. 28. ügyvitelgépesítési kiállítás veszprémben

feh/rj st hgy

1980. április 17.

az irodai munkát, az adminisztrációt megkönnyítő, pontosabb és gyorsabbá tevő elektromos gépekből nyílt csütörtökön kiállítás veszprémben, a dimitrov művelődési központban. a kiállítást rendező szervek a legkorszerűbb elektronikus gépek bemutatásával kívánják elősegíteni a vállalatoknál az ügyvitel gépesítését. a háromnapos kiállítás alkalmából szakmai tanácskozásokat is rendeznek, ahol győr-sopron, fejér, komárom és veszprém megye vállalatainak, szervezeteteinek főkönyvelői, számviteli, pénzügyi vezetői ismerkednek meg az ndk-beli robotron automata gépeivel, s azokra kidolgozott programcsomagokkal. /mti/

--

bb. 29. kitüntetés

k/sl/rj hgy

1980. április 17.

az elnöki tanács schneider bélának, a telefongyár személyzeti és szociális igazgatójának több évtizedes eredményes munkája elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szerdán litvai istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb. 34. moszkvába utazott a kisz kb delegációja.

gy/t/rj ie

1980. április 17.

csütörtökön az öszövetségi lenini komszomol meghívására moszkvába utazott a kisz központi bizottságának négy tagu delegációja, köpf lászlónénak, a kisz kb titkárának a vezetésével. a delegáció résztvesz a vlagyimir iljics lenin születésének 110. évfordulója alkalmából rendezendő lenin és az ifjuság című tanácskozáson. /mti/

--

16.15 rj

-24-

1635

bb. 33. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t/gy/rj dg ie

1980. április 17.

csütörtökön ülést tartott a kisz központi bizottsága. a testület meghallgatta és elfogadta maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz kb első titkárának tájékoztatóját a párt xii. kongresszusáról, az ifjusági szövetség ezzel összefüggő néhány feladatáról.

a kisz központi bizottsága - támaszkodva a kisz tagok véleményére - teljes egyetértéssel fogadta a párt xii. kongresszusának határozatait. megállapította, hogy a kongresszus a társadalom egészének, ezen belül a fiataloknak a véleményére is támaszkodva, felelősségteljesen, nyíltan, őszintén, reális célokat, feladatokat megfogalmazva foglalkozott mindazokkal a valós társadalmi-gazdasági, politikai kérdésekkel, amelyek népünk jelenét és jövőjét alapvetően meghatározzák.

a kb örömmel állapította meg, hogy a párt megtisztelő figyelmet fordított a kisz kb által megfogalmazott véleményekre, javaslatokra is, s azok - akár a demokratizmusról, az ösztönzőbb bérezésről, a pályakezdésről, a fiatalok lakásgondjainak megoldásáról, vagy az ifjuság megítéléséről volt szó - megfelelően tükröződnek a kongresszus dokumentumaiban. a kongresszus egész tevékenységében nagy hangsúlyt kapott az ifjuság, a párt ifjuságpolitikájának megvalósítása és a kisz munkája. ez meghatározó módon segíti az ifjusági mozgalom kongresszus utáni tevékenységét. előbbre kell lépni - állapította meg a kisz központi bizottsága - a kisz politikai feladatainak megvalósítását szolgáló ideológiai, tömegpolitikai munkában, az egyes ifjusági rétegek helyzetének és igényeinek megfelelően kell fejleszteni a szervezet belső demokratizmusát, ösztönözni kell az öntevékenységet, növelni a kisz minden szintjén a politikai érzékenységet, előtérbe kell állítani az élő, eleven mozgalmi életet.

maróthy lászló a többi között hangsúlyozta:

- amikor bekapcsolódunk a kongresszusi határozatok végrehajtásába, mindenekelőtt azt kell szem előtt tartanunk, hogy a kisz soronkövetkező x. kongresszusát a párt kongresszusának szellemében készítsük elő, egységesen értelmezve, együttesen és felelősségteljesen gondolkodva további teendőinkről, biztosítva a széles körben kibontakozó egységes cselekvést.

/folyt.köv./
16.20 rj

-25-

1635

bb. 33. / ülést tartott... 1. folyt./rj

ezután nagy sándor, a kisz kb titkára szolt a képviselő- és tanács-tag-választások előkészítésével és lebonyolításával kapcsolatos kisz-feladatokról. rámutatott arra, hogy jelentős sikereket értünk el népünk nemzeti programja, a szocialista társadalom építésében. politikánk fő elemeinek változatlan-sága, céljaink és feladataink világos és egyértelmű megfogal-mazása, közéletünk nyíltsága, valamint eddigi eredményeink szé-les perspektívát adnak a nemzeti egység további erősítéséhez, a szocialista demokrácia fejlesztéséhez. eredményeink megőr-zése, továbbfejlődésünk feltételeinek megteremtése az eddigiek-nél nehezebb, nagyobb feladatok megoldását kívánja, s ebben fontos feladat hárul a fiatalokra. a központi bizottság felhívja a kisz-szervezeteket, a kisz tagjait, minden fiatalt, hogy támogassák a hazafias néprfrontnak a párt xii. kongresszusán kialakított politikáján alapuló választási programját és jelölt-jeit.

végül a testület meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette kovács jenőnek, a kb titkárának a nemzetközi ifjúsági mozgalom helyzetéről és a kisz nemzetközi tevékenységéről szóló tájékoztatóját. a központi bizottság aláhuzta: a feszülteb-bé vált nemzetközi helyzetben minden felelős ifjúsági szervezet fontos feladata, hogy hozzájáruljon a béke, az enyhülés ered-ményeinek megőrzéséhez és gyarapításához, a hidegháborus erők visszaszorításához, a fegyverkezési hajszá újabb fordulójának meg-akadályozásához. ebben a szellemben vesz részt ifjúsági szövetsé-günk a helsinkiben jövő év januárjában sorra kerülő ifjúsági le-szerelési világforum előkészítésében és az európai ifjúsági szervezetek együttműködésének erősítését szolgáló szervezeti keretek kimunkálásában. /mti/

-.-

bb. 37. a hvdsz központi vezetőségi ülése

-előtérben a minőség, a takarékoság és a szolgáltatások javítása

t/os/rj ok hgy

1980. április 17.

a minőség, a takarékoság és a lakossági szolgáltatások színvonalának javítása került előtérbe az idén a tanács i ipari áruterelő kommunális és közüzemi szolgáltató vállalatok munka-versenyében - állapította meg a hvdsz központi vezetősége csü-törtökön megtartott ülésén. a központi vezetőség értékelte az ide i gazdasági és szociális tervek készítés tapasztalatait és meg-vitatta, hogy a vállalati kollektívák szocialista munkaversenyben tett vállalásai várhatóan hogyan segítik a tervek valóra váltását. /mti/

-.-

16.35 rj

-26-

145

bb. 38. békés megyei számvetés - beszámoló a kormánynak

i/az/rj ie

1980. április 17.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységét értékelve, elemezve a kormány figyelme elsősorban a lakásel-látottság és a közoktatás helyzetére irányult.

a békés megyei pedagógusok, nevelők többsége - olykor az ok-tatáshoz szükséges eszközök hiányának ellenére is - nagy erő-feszítéssel és lelkiismeretes munkával igyekszik megfelelni a követelményeknek. ide kívánkozik: a megye oktatásügyének nagy te-hertétele, hogy nagy számu igen rossz állapotban lévő szükség-tanteremben kényszerülnek tanítani az általános iskolai pedagógusok. nehezíti a helyzetet, hogy mint az ország más tér-ségében, itt is nő az általános iskolás diákok népessége. amint a kormány elé kerülő jelentés leszögezi, a iskolai nevelő-oktató munkában jelentős helyet foglalnak el a napközi otthonok. az or-szágosnál kedvezőbb a helyzet: az általános iskolai tanulók 42 százalékának jut hely a napköziben. a megyei öntevékeny-séget dicséri, hogy a helyi tanácsok, a vállalatok s a szövet-kezetek összefogásának eredményeként új óvodák, óvodai helyi-ségek sorát építették meg; az v. ötéves tervben még azt rögzít-tették, hogy a korábbinál másfélezerrel több kisgyermek ellátásá-ról gondoskodnak, valójában 3.400 újabb óvodásnak teremtettek he-lyet, az e korosztályba tartozó kisgyerekek 90 százalékának napkö-zi felügyeletét oldották meg.

a kormány elé terjesztett jelentésből kitűnik, hogy javultak az oktatás személyi feltételei is. alacsony, mindössze 6 százalékos a képesítés nélküli óvónők aránya, kedvezőbben alakulnak az ál-talános iskolai pedagógusok élet- és munkakörül-ményei, nagyobb az erkölcsi megbecsülésük is. akad teendő e té-ren is: a kisebb falvakban nehezen szegődik el pedagógus, hiszen e községekben nehezebb albérletbe jutni, körülményes a közlekedés, kevés lehetőség kínálkozik a kulturálódásra, szórakozásra.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága beszámolt a megye második hosszutávú lakásépítési koncepciójának elkészítéséről is. e program részeként az v ötéves terv során a tervezett 15 ezer lakással szemben várhatóan 17.5 ezer lakás kerül tető alá, elsősorban magánérőből. a cél, hogy e lendület ne törjék meg, ehhez azonban - hangsúlyozták a megye tanácsi vezetői - szá-molni kell azzal, hogy a hagyományosnál korszerűbb lakásépítést a lakosság csak kedvezőbb hitel feltételek esetén vállalja. kitér-tek arra is, hogy a lakóházak és az intézmények fenntartásához szükséges kapacitás egy részét az építőipari szervezetek közötti átcsoportosítással oldják meg.

/folyt.köv./
16.55 rj

-27-

1420

bb. 38. / békés megyei... 1. folyt./rj

gondot okoz egyebek között, hogy a megye településein - öt sűrűn lakott városában és 23 nagyközségben - még nem épült ki a csatornahálózat, ami a környezetvédelmi feladatok megoldásán túl a lakásépítés dinamizmusára is kihat.

a vaskos beszámoló a közoktatás és a lakásellátottság kérdésein túl átfogó tájékoztatást adott a többi között a termelőágazatok fejlődéséről, a megye tanácsi apparátusának jellemzőiről, munkájáról, az ügyfélforgalomról, a szakigazgatási irányító tevékenységről, egészségügyi és szociális kérdésekről, a természeti értékek védelméről. változik az egykor békésen békés, a viharok 432 ezres lélekszámú megyéjének arcu-lata, s jóllehet az országnak mezőgazdasági tájéka s a gazdálkodás e terepén - kivált a gabona és a hus termelésében - mutat-hat föl számos dicséretes eredményt, iparának fejlődése is figyelemre méltó.

békésben a legmagasabb - 31 százalékos - a szövetkezeti iparban dolgozók aránya, s a termelés növekedésének üteme e szektorban meghaladja az ipar egészét. s még egy jellemző adalék: jóllehet békés megye lakosságának csaknem egyharmada, pontosan 32 százaléka a mezőgazdaságban keresi kenyerét, az aktív keresők 35 százaléka már az iparban dolgozik, ami jelzi, hogy a foglalkoztatás strukturája az országos szerkezethez közelít. /mti/

--

bb. 35. a kémiai technológia oktatás bővítését javasolták - befejeződött az európai szocialista országok egyetemi technológiai tanszékeinek konferenciája

bév/rj kz ie

1980. április 17.

csütörtökön befejeződött az európai szocialista országokban működő egyetemek kémiai technológiai tanszékeinek balatonfüreden megrendezett iii. konferenciája. a résztvevők megvitatták a vegyészmérnök képzés fejlesztésével kapcsolatos terveket, ismertették hazájuk vegyipari fejlődésének sajátosságait, ezen belül az alkalmazott technológiák új vonásait és ennek alapján megállapították, hogy az oktatásnak az eddiginél hatékonyabban kell lépést tartania az iparág fejlődésével, ennek megfelelően

javasolják, hogy a vegyipari egyetemeken és főiskolákon önálló tárgyként vezessék be a kémiai technológia alapjainak oktatását.

/folyt.köv./
17.00 rj

-28-

178

v

bb. 35. / a kémiai technológia... 1. folyt./rj

javasolták továbbá, hogy a termelést, a technológiák tanulmányozását és kialakítását a rendszerelmélet alapján valósítsák meg mindenütt. így az oktatás magába foglalná a kémiai technológiák összességét, egymáshoz, a környezethez, a nyersanyag bázishoz, az igényekhez való viszonyát és egymáshoz való kapcsolódását is.

a tanácskozáson megállapodtak abban, hogy a következő hasonló konferenciát 1982-ben az ndk-ban rendezik meg.

a kémia technológia tanszékek konferenciájával párhuzamosan rendezte meg csopakon és balatonfüreden a műszaki kémiai kutató intézet és a veszprémi akadémiai bizottság „műszaki és kémiai rendszerek 80., című tanácskozását, amelyen többek között foglalkoztak a vegyipari technológiákat megvalósító rendszerek matematikai modellezésével, valamint az üzemek optimális működtetéséhez szükséges karbantartási és technológiai létszám meghatározásának módszereivel. ugyancsak a balatonfüredi műszaki kémiai nap keretében került sor a magyar tudományos akadémia vegyipari műveleti munkabizottságának ülésére, amelyen több kutatóhely képviselői számoltak be a kristályosításra vonatkozó kísérleti eredményeikről. /mti/

--

bb. 39. e m b a r g ó: 24.00 óráig!

hazánk elismerte a zimbabwe köztársaságot

mi/rj dg di

1980. április 17.

hazánk elismerte a zimbabwe köztársaságot és kifejezte készségét a két ország közötti diplomáciai kapcsolat felvételére. az erről szóló üzenetben losonczy pál, az elnöki tanács elnöke jókívánságait fejezte ki a függetlenség kikiáltása alkalmából canaan banang-nak, zimbabwe államfőjének. lázár györgy, a minisztertanács elnöke robert g. mugabe-t üdvözölte miniszterelnökké történt megválasztása alkalmából. /mti/

--

17.10 rj

-29-

178

bb 36. ankét a szervezésről - befejeződött a bányászati szervezési tapasztalatcsere tatabányán

ráb/um kz ie

1980. április 17.

új beruházás nélkül, csupán jobb munkaszervezéssel és a meglévő eszközök ésszerűbb felhasználásával számottevően lehet javítani a munka termelékenységét a szilárd ásványbányászatban - elsősorban erre hívták fel a figyelmet a csütörtökön tatabányán befejeződött háromnapos országos tapasztalatcsere résztvevői. a vasérc-, a szén-, az urán-, a bauxit- és a színesfém bányászatban dolgozó szakemberek 20 előadásban számoltak be arról, hogy az utóbbi néhány évben milyen szervezési intézkedéseket tettek a termelékenység javítása és az ásványi anyagok kitermelési költségeinek csökkentése érdekében.

követendő példaként ismertették a bakonyi bauxitbánya vállalatnál fogantatott szervezési intézkedéseket. ennél a vállalatnál négy év alatt 350 fővel csökkentették a létszámot a munka átszervezésével. ugyanakkor a sorozatos veszteségfeltáró vizsgálatokat követő intézkedésekkel számottevően javították a munkaidő kihasználását is. a kányási szénbányában a nagy értékű új bányagépek jobb kihasználása érdekében bevezették a folyamatos munkarendet, s ennek hatására nemcsak a gépek alkalmazása lett gazdaságosabb, hanem - újabb tőkebefektetés nélkül - jelentősen növelni tudták a széntermelést is. az előadók hangsúlyozták, hogy a kányási módszer sikeréhez nagyban hozzájárult a munkások alapos előzetes tájékoztatása. a fejér megyei bauxitbányáknál kibővítették a teljesítménybérben dolgozók körét és az anyagi ösztönzés új formáinak bevezetésével érték el számottevő eredményt. a termelésirányítás korszerűsítése érdekében megkezdték az egész szénbányászatra kiterjedő egységes, összefüggő számítógépes információrendszer kialakítását.

a tapasztalatcsere résztvevői úgy foglaltak állást, hogy meg kell gyorsítani az ismertetett, jól bevált módszerek elterjesztését. hazánk energiaigénye ugyanis az ezredfordulóig kétszerese lesz a jelenleginek, s miután a beszerzés korlátai erősödnek, mérsékelni kell az energiaimpori növekedési ütemét és fokozni kell a hazai energiaforrások kiaknázását. /mti/

új szervezési

- 30 -

17.20/um

17/0

bb 40. kutatók a talajtermékenység fokozásáért

tóa/um ká di

1980. április 17.

a gyakorlatban alkalmazható agrárkutatások legújabb, legfontosabb eredményeiről tárgyaltak csütörtökön keszthelyen a mém szakemberei, továbbá az agráregyetemek vezető kutatói, az egyetemekhez tartozó termelésfejlesztési és kutatóintézetek szakvezetői. a téma a talajtermékenység fokozásával kapcsolatos kutatási program volt.

az ülésen a debreceni, a gödöllői és a keszthelyi agrártudományi egyetem előadói a talajművelés, a műtrágyázás és az ökonómiai kutatások legújabb eredményeit foglalták össze. első helyen foglalkoztak az őszi vetésű növények talajának energiatakarékosabb előkészítésével. hangoztatták, hogy a szántás meghatározó művelet ugyan, de ahol azt a talajviszonyok lehetővé teszik, előnyösebb az ugynevezett nehéz kultivátorok alkalmazása a talajelőkészítésben. a nehéz kultivátor egyenletes minőségű magágyat készít, a műtrágyák ugyanúgy hasznosulnak, mint a szántásnál. s ami a legfontosabb: rövidebb idő alatt és mintegy 30-35 százalékkal kevesebb üzemanyaggal végezhető el a művelet.

a talaj ásványi nitrogéntartalmának vizsgálatát a kenyérgabona termesztés egyik lényeges mozzanataként említették a kutatók. a keszthelyi kutatócsoport beszámolója szerint a dunántul hat vidékén, különböző talajtipusok esetében folytatnak ilyen jellegű, a gyakorlatot közvetlenül segítő kutatásokat.

mint elhangzott: a savanyu homoktalajok meszezése az alma minőségét javítja. a debreceni agrártudományi egyetem karcagi kutatóinak vizsgálata szerint a savanyu homoktalajok mésszel történő javításával az almahus szilárdabb, a gyümölcs jobban eltartható. /mti/

-.-

bb 44. veress péter ausztriába utazott

s um sl di

1980. április 17.

veress péter külkereskedelmi miniszter - dr. josef staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszter meghívására - a magyar-osztrák gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyes bizottsági tárgyalásokra csütörtökön ausztriába utazott. /mti/

17.30/um

- 31 -

14/0

bb 42. divsz-nyilatkozat zimbabwe függetlenségének kikiáltása alkalmából

i mir/gk um dg

1980. április 17.

zimbabwe függetlenségének kikiáltása alkalmából nyilatkozatot tett közzé a demokratikus ifjusági világszövetség.

április 18-án zimbabwe történelmének új korszaka kezdődik - hangsúlyozza a divsz nyilatkozata. - a március 4-i választásokon aratott győzelem új erőt ad a dél-afrikai és a namibiai forradalmi erők, afrika haladó érzelmi ifjusági tömegeinek igazságos harcához. a demokratikus ifjusági világszövetség mindig támogatta zimbabwe népének igazságos harcát. a hazafias front pártjainak a március 4-i választáson aratott győzelme bebizonyította, hogy a front hű a nép törekvéseihez és eszméihez. a zimbabwei nép harcával szemben meghiusultak a fajüldöző dél-afrikai rezsimnek és az imperialista erőknek a neokolonialista bábrezsím létrehozására irányuló manőverei.

a divsz nyilatkozatában felhívja a világ haladó köznépségét: támogassák a zimbabwei népet országa újjáépítésében és forradalmi vívmányainak megvédésében. /mti/

-. -

bb 43. a hét végére hűvösebb idő várható

i kg/gk um sl di

1980. április 17.

csütörtökön valamivel mérséklődött a hét eleje óta tartó nyári meleg, a déli órákban csupán 19 fokig melegedett föl általában a levegő, de még ez is néhány fokkal a sokévi átlag fölötti hőmérsékletet jelent.

az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint északnyugati irányból hűvösebb, magasabb nedvességtartalmú levegőréteg áramlik közép-európába. ennek nyomán péntek déltől felhősödésre, kisebb záporokra, zivatarokra lehet számítani, s szombattól keddig változékony, a csütörtökinél hűvösebb, szeles, gyakran esős időnek nézünk elébe. a legmagasabb nappali hőmérséklet ezekben a napokban általában 12-16 fok körül alakul majd.

közép-európához hasonló az időjárás a tőlünk nyugatra fekvő országokban, keletebbre viszont jóval hűvösebb van, moszkva környékén, szeles, csapadékos az idő, még hózáporokról is érkezett jelentés. a francia-riviérán esik az eső, ugyanakkor enyhe az idő. a balkán-félsziget tengerparti részein azonban már igazi nyár van, meleg, napsütéses időben lubickolhatnak az idej első nyaralóvendégek. /mti/

-. -
- 32 -

17.40/um

1980

bb. 45. emlékülés a földosztás 35. évfordulóján

sam/rj kz di

1980. április 17.

a földosztás megkezdésének, valamint a felszabadulás utáni első termelészövetkezet megalakulásának 35. évfordulója alkalmából emlékülést rendezett csütörtökön békéscsabán a magyar agrártudományi egyesület, a termelészövetkezetek országos tanácsa és az mta agrártörténeti bizottsága. a megemlékezésen, amelyen az ország vezető elméleti és gyakorlati szakemberein kívül alapító téesztagok is részt vettek, szabó istván a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke szólott agrárfejlődésünk 35. évének legfontosabb eseményeiről, eredményeiről.

- annak idején - mondotta többek között - a mintegy három-ezer földigénylő bizottság az ország területének 35 százalékán, három millió hektárnál több földre jegyezte rá a több mint hatszáz-ezer új és jogos tulajdonos nevét. e történelmi igazságszolgáltatás révén a mezőgazdasági termelés legfontosabb eszköze azok kezébe került, akik annak megművelését áhitották és vállalták. s téesz-szervezésben tapasztalható türelmetlenség, és az ellenforradalom kártevői után az 1958-as párhátározatban öltött először testet az új mezőgazdaság-politika, amely lehetővé tette a mezőgazdaság történelmi jelentőségű kollektivizálását, és megalapozta mai sikereinket. alig három esztendő kellett az átszervezéshez és a termelészövetkezetek tulajdonába került az ország szántóterületének 75 százaléka, a mezőgazdasági keresők 94 százaléka pedig immár a szocialista szektorhoz tartozott. mezőgazdasági nagyüzemeink azóta bebizonyították, hogy a fejlett technika alkalmazása és a gazdaságosság nem zárja ki, hanem feltételezi egymást.

a tot elnöke után csatári béla, a békés megyei pártbizottság titkára a megye mezőgazdaságának felszabadulás utáni fejlődését lőrincz ferenc, az 1945 április 23-án az országban elsőként megalakult sarkad-feketeéri szövetkezet elnöke pedig gazdasága történetének állomásait vázolta fel, vancsa jenő, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes pedig mezőgazdaságunk fejlesztésének további feladatait elemezte.

/folyt.köv./
17.45 rj

- 33 -

1800

bb. 45. / emlékülés... 1. folyt./rj

a mezőgazdaságnak mint hangoztatta, az ország ellátásán kívül egyre nagyobb súllyal kell szerepelnie a népgazdaság külkereskedelmi mérlegében is, e célt a termelés további dinamikus növelésével és termékeinknek minden piacon való versenyképességével érhetjük el. a legfontosabb feladatok közé tartozó gazdaságos hozamnövelésnek - hangsúlyozta ezután - a termelés szervezésében és az emberi tényezőkben legalább annyi tartaléka van, mint a műszaki haladásban. a mezőgazdaságban ugyanis még az iparszerű termelés sem hasonlítható a gyári fűtőszalaghoz: a mezőgazdaság élőlényvel foglalkozik, minden gazdaság minden táblája más és más; úgy kell művelni, ahogy megköveteli. a sokszínű, iparszerű és századeleji technológiákkal egyaránt dolgozó magyar mezőgazdaság dolgozóit a „töb- bet, jobbat, olcsóbbat, és versenyképesebbet, elvet azzal válthat- ják valóra, ha úgy becsülik a földet, mint apáink, úgy, ahogy a föld hozzájutott parasztok megbecsülték és megművelték- mondotta befejezésül a miniszterhelyettes. /mti/

-. -

bb. 46. az energiagazdálkodás a komárom megyei nebuló előtt

ber/rj kz di

1980. április 17.

az azonos irányítású vállalatok energiagazdálkodásában is jelentősek a színvonalkülönbségek. ennek egyik fő oka, hogy a középírányító szervek - trösztök, nagyvállalatok nem alakították ki azokat az előírt energetikus szervezeteket, amelyek alkalmasak lennének a megfelelő koordinálásra, irányításra. a dolgozók és a vezetők anyagi érdekeltsége nem kötődik megfelelően a takarékos energiagazdálkodáshoz - állapították meg a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön tatabányán megtartott ülésén. a megye népi ellenőrei, a folyamatban lévő országos vizsgálat részeként már befejezték az energiagazdálkodási és racionalizálási intézkedések megvalósításának ellenőrzését, s ennek során nagyon ellentétes helyzetekkel találkoztak. a magyar szénbányászati trösztnél például, ahol főenergetikus szervezettel kellett volna létrehozni, csak egy személy foglalkozik a több milliárdos költségtervező területtel. ugyanakkor követendő példaként értékelték az almásfüzitői timföldgyár munkáját, amely olyan magas színvonalú, hogy nemzetközi összehasonlításban is megállja a helyét. általános tapasztalat, hogy különösen sok a kívánnivaló azoknál a kisebb üzemeknél, ahol az energetikusok más munkakört is betöltenek. nagyon hiányzik a megfelelő felügyeleti és irányító munka a mezőgazdasági üzemekben, és az energiagazdálkodásuk alacsony színvonalában is megmutatkozik.

/folyt.köv./

17.55 rj

-34-

1805

bb. 46. / az energiagazdálkodás... 1. folyt./rj

megállapították a népi ellenőrök azt is, hogy a vállalatok kevés segítséget kapnak energiaraionalizálási fejlesztéseik megvalósításához. meg kellene gyorsítani az ezt szolgáló pályázatok felülbírálását, mert ezek felhasználásával minden bizalommal jelentős megtakarítást lehetne elérni.

a megyei népi ellenőrzési bizottság javaslatainak sorában az elsők közé került az is, hogy mindenütt dolgozzák ki a vállalat termelési szerkezetének megfelelő fajlagos energiafelhasználási mutatókat, és ennek alapján teremtsék meg az egyes üzemek, részlegek anyagi érdekeltségét. a veszteségek felmérésébe, az energiafogyasztás megtervezésébe, a takarékosági intézkedések végrehajtásába vonják be jobban a dolgozókat. /mti/

-. -

bb. 47. gera éva festőművész tárlata békéscsabán

sam/rj st di

1980. április 17.

békéscsabán a munkácsy teremben csütörtökön nyílt meg gera éva festőművész tárlata a szot-dijas alkotó mintegy félszáz csendélete és tájképe látható a csabai képcsarnokban május elejéig nyitva tartó kiállításon.

gera éva 1951-ben végzett a képzőművészeti főiskola festő szakán, s 1948 óta szerepel hazai és külföldi kiállításokon. első önálló bemutatkozása 1959-ben volt, a szot-díjat 1965-ben kapta meg. /mti/

-. -

bb. 41. kováts nagy ira festőművész kiállítása győrött

mzs/rj st di

1980. április 17.

kováts nagy ira festőművész műveiből nyílt kiállítás csütörtökön a győri képcsarnokban. a tárlaton félszáznál több olajfestménye, az utóbbi évek termése látható. alkotásainak főszereplője a táj, képein a hazai benyomások mellett megjelennek spanyolországi, jugoszláviai és marokkói élményei is. a tájképeket csak úgy, mint másik kedvelt témáját, a falusi tornácos házakat, malmokat ábrázoló festményeit csupán egy-két színnel, főként a kék és a sárga árnyalataival komponálja meg. /mti/

18.05 rj

-35-

1810

bb. 49. ülést tartott a szervezési tárcaközi bizottság

k/gl/rj ie h 1980. április 17.

a külföldi szervezési ismeretek hazai honosításával kapcsolatos javaslatokat tárgyalta meg csütörtökön a szervezési tárcaközi bizottság, trethon ferenc munkaügyi miniszter elnökletével.

a szervezési ismeretek és szolgáltatások behozatalának rugalmasabbá tételére a külkereskedelmi minisztérium intézkedéseket dolgozott ki. a bizottság ajánlást fogadott el arra, hogy a vállalatok milyen szempontok alapján vegyenek igénybe külföldi szervezőket. a testület értékelte a nemzetközi termelési együttműködés változatos formáihoz kapcsolódó szervezési megoldások átadásának-átvételének helyzetét a könnyűiparban, és kiemelte azokat a tapasztalatokat, melyek a népgazdaság más területén is hasznosíthatók.

a szervezési tárcaközi bizottság emellett áttekintette kétesztendőss tevékenységét. a résztvevők megállapították, hogy ezidő alatt növekedett a szervezésnek, mint a hatékony vállalati gazdálkodás fontos eszközének a szerepe a vállalatoknál, de a lehetőségek kihasználásában még rendkívül jelentős tartalékok rejlenek. /mti/

--

bb. 48. simon páál hazaérkezett magdeburgból

k/sb/rj sl di 1980. április 17.

simon páál nehézipari miniszter vezetésével csütörtökön hazaérkezett a magyar küldöttség magdeburgból, ahol részt vett a kgst vegyipari állandó bizottságának ülésén. a tanácskozáson egyebek között egyeztették az 1981-1985. évi gyártásszakosítás és kooperáció legfontosabb feladatait és áttekintették a komplex program és a hosszutávu együttműködési célprogram megvalósítására tett iparági intézkedések végrehajtásának helyzetét. /mti/

--

18.10 rj

-36 -

1815 p

bb. 52. elhunyt donáth imre

rj dg di 1980. április 17.

donáth imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1930 óta tagja, 74 éves korában elhunyt. temetése április 22-én 15 órakor lesz a megyeri uti temető ravatalozójából.

az mszmp v. kerületi bizottsága

a külkereskedelmi minisztérium pártszervezete.

/mti/

--

bb. 51. lázár györgy fogadta dr. guido carlit

rj sl di 1980. április 17.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta dr. guido carlit, az olasz gyáriparosok szövetsége /confindustria/ elnökét, aki küldöttség élén tartózkodik hazánkban.

ugyancsak csütörtökön marjai józsef miniszterelnökhelyettes hivatalában fogadta guido carlit.

a szívélyes légkörű megbeszéléseken részt vett giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

18.25 rj

-37-

1840 p

bb. 56. kádár jános hatodszor angyalföld országgyűlési képviselőjelöltje

t/-don/dg/rj di

1980. április 17.

angyalföldön, budapest 38. számú választókerületében, a Láng gépgyár művelődési központjában csütörtökön országgyűlési képviselőjelöltyűlést tartottak, amelyen ismét - immár hatodszor - kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát jelölték a xiii. kerület egyik képviselőjének.

a művelődési központ bejáratánál kádár jánost a helyi párt-és állami vezetők fogadták; a házigazdák soraiban volt méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára is.

a jelöltyűlésen mintegy nyolcszázan vettek részt: a gyár munkáskollektívájának képviselőin kívül angyalföld más üzemeinek, intézményeinek dolgozói, köztük a magyar hajó- és darugyár, a kender-jutagyár, az elzett művek, az akkumulátorgyár, a forgácsoló szerszámok gyára, a csavaripari vállalat küldöttei, valamint a választókerület lakói.

a gyűlés elnökségében foglalt helyet angyalföld közéletének, a nagymultu munkáskerület gyárainak számos képviselője. matuz lászló, a hazafias népfront xiii. kerületi bizottságának titkára nyitotta meg a gyűlést, majd kovács károly, a kerületi pártbizottság első titkára, a jelöltyűlés előadója tartott a meg beszédét.

emlékeztetett most záruló országgyűlési ciklus idején az országban és a kerületben elért eredményekre, a közelmúlt kiemelkedő belpolitikai eseményére, az mszmp xii. kongresszusára. elmondotta: az angyalföldi munkáskollektívák cselekvő aktivitással vesznek részt az építőmunka feladatainak megvalósításában. kezdeményezések, vállalatok, ujitások egész sora fémjelzi a szocialista brigádok és kollektívák tevékenységét. legfőbb törekvésük a gazdasági célok elérésében való részvétel, amelyet olyan konkrét adatok bizonyítanak, mint az, hogy például az utóbbi öt esztendőben a kerületi gyárak és vállalatok teljes termelése több mint 50 százalékkal, a termelékenység 46 százalékkal, a külpiaci értékesítés 49 százalékkal nőtt.

/folyt.köv.-/

18.35 rj

1845

-38-

bb. 56. / kádár jános... 1. folyt./rj

hasonló fejlődés jellemzi a munkáskerületet: a kuna-par-ton, angyalföld belső részein és az egykori tripoliszban a régi házak, telepek helyén új lakóépületek magasodnak, a tervciklusban - 1980 végéig - mintegy 19 ezren költöznek a korábbinál szebb, jobb otthonba. a lakosság kötődése a kerülethez, angyalföld hagyományainak őrzése a biztosíték arra, hogy a főváros xiii. kerületi tanácsa a jövőben is számíthat a lakosság önkéntes munkájára. mindez kifejeződött a választók és a választottak - a tanácsstagok - korábbi találkozóin és a helyi tanács ülésain - hangsúlyozta a kerületi pártbizottság első titkára.

kovács károly ezután a hazafias népfront budapesti és xiii. kerületi bizottsága nevében javasolta, hogy kádár jánost, a központi bizottság első titkárát jelöljék a 38-as választókerület országgyűlési képviselőjévé. kádár jános képviselői jelöltségét támogatva felszólalt a gyűlésen balogh lajos angyalföldi veterán, harsányi jánosné, a kender-jutagyár pártbizottságának titkára, borszéki györgy, a Láng gépgyár mérnöke, diós sándorné elsőválasztó a volán 20-as számú vállalatának dolgozója, kolláth pál, a magyar hajó- és darugyár szakmunkása, nagy ferencné nyugdíjas, szabó jánosné, a thalman utca 47. szám alatti általános iskola igazgatója és dr. kemény pál, a madarász utcai gyermekkórház igazgató-főorvosa.

a jelöltyűlés résztvevői - egyhangulag elfogadva a javaslatot - országgyűlési képviselőnek jelölték és hosszantartó tapssal köszöntötték kádár jánost.

kádár jános köszönetet mondott a bizalomért, a jelölésért, szölt az országgyűlési és tanácsválasztások jelentőségéről, kiemelte a képviselők munkájának felelősségét. hangsúlyozta, hogy a hazafias népfront programja a béke és a szocializmus ügyét szolgálja. az előttünk álló feladatokról szölvá felhívta a figyelmet arra, hogy most a minőségi követelmények kerülnek előtérbe nemcsak a gazdasági munkában, hanem az élet minden területén. aki dolgozik, az bizakodhat, ezután is boldogulni fog, és ez egyaránt érvényes az egyénekre, és egész népünkre. végül kifejezte azt a meggyőződését, hogy a választások tovább erősítik népünk egységét, tettekkészségét, s további lendületet adnak szocialista építőmunkánkknak. /mti/

--

18.45 rj

1850

-39-

bb. 57. választásokra készülünk- megkezdődtek a képviselők és a tanácstagok jelölőgyűlései

i/az/rj dg di

1980. április 17.

csütörtökön országsszerte megkezdődtek a jelölőgyűlések. a választópolgárok a következő két hétben - április 30-ig - döntenek arról, hogy az egyes választókerületekben kiket jelölnek országgyűlési képviselőnek, tanácstagnak. ezzel a köztársaság általános választások előkészítésének újabb szakaszához érkezünk. e fontos, az egész társadalmat cselekvő részvételre ösztönző közéleti eseménysorozat első mozzanatai Angyalföldön, Szigetszentmiklóson, illetve Csepel autógyárban, Salgótarjánban és Debrecenben zajlottak le.

Pest megye 18. számú választókerületének lakosai a Csepel autógyár művelődési központjában tartották meg jelölőgyűlésüket. a gyűlésen részt vett Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, Cservenka Ferencné, a Pest megyei pártbizottság első titkára és mondok Pál, a megyei tanács elnöke is. Dékány Sándor, a hazafias népfront ráckevei bizottságának titkára köszöntötte a megjelenteket, majd Raffai Béla, a ráckevei járási hivatal elnöke szólt az ország, a megye és a járás fejlődésének eredményeiről. s a XII. kongresszus határozataiból adódó feladatokról. ezután Barna Lajos, a HMF Pest megyei bizottságának elnöke javasolta a jelenlévőknek, hogy Gáspár Sándort jelöljék a választókerület országgyűlési képviselőjének. több felszólalás után a gyűlés résztvevői egyhangulag elfogadták a javaslatot, Gáspár Sándor köszönetet mondott az iránta megnyilvánuló bizalomért.

Nógrád megye 2. számú országgyűlési választókerületének lakosai csütörtökön a Salgótarjáni Öblösüveggyár Kossuth Lajos művelődési házában tartották jelölőgyűlésüket. jelen volt Brutyó János, az MSZMP központi ellenőrző bizottságának elnöke, Géczy János, a Nógrád megyei pártbizottság első titkára és Hoffer István a megyei tanács elnöke. az ország és a szűkebb pátria - Nógrád illetve Salgótarján - felszabadulás utáni újjászületéséről, eredményeiről Géczy János szólt. beszéde végén javasolta, hogy Brutyó Jánost jelöljék a választókerület országgyűlési képviselőjének. a javaslatot a hallgatóság tapssal fogadta és egyhangulag megszavazta. ezután Brutyó János kért szót és megköszönte a választópolgárok bizalmát.

/folyt.köv./

-40-

1900

bb. 57. / választásokra... 1. folyt./rj

Debrecen 1-es számú választókerületének mintegy 500 képviselője a ruhagyárban gyűlt össze Ács István, a városi tanács elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd Balogh Mihályné, a ruhagyár pártbizottságának titkára beszélt azokról a változásokról amelyek az utóbbi 5 évben gazdagabbá, szebbé tették a debreceniek és az 1-es számú választókerületben élők mindennapjait. beszéde végén javasolta, hogy Kállai Gyulát, a hazafias népfront országos tanácsának elnökét válasszák meg az 1-es számú választókerület országgyűlési képviselőjelöltjének. heten szólaltak fel, s valamennyien támogatták a javaslatot, majd a résztvevők egyhangulag megszavazták Kállai Gyula jelölését. a bizalomért, a jelölésért végül Kállai Gyula mondott köszönetet.

x x x

a következő napokban folytatódik az eseménysorozat. összesen 352 országgyűlési képviselői és mintegy 60 ezer tanácsválasztókerületben tartanak jelölőgyűléseket. ezeken a hazafias népfront országos tanácsának felhívásának szellemében döntenek a választópolgárok arról, kiket ruháznak fel bizalmukkal, műhelycsarnokokban, művelődési otthonokban, iskolákban és tsz-központokban gyűlnek össze az állampolgárok, s együtt mérlegelik, kit tartanak képesnek arra, hogy képviselőként döntsön társadalmi, gazdasági életünk legfontosabb kérdéseiben, törvényt hozzon, eljárjon választói érdekében, avagy tanácstagként hallassa szavát megbízói érdekében, okosan egyeztetve igényeket és lehetőségeket a szűkebb pátria, s az egész ország, az egyén és a nagyobb közösség javára. a választópolgárok megvonják az országos és a helyi eredmények mérlegét. számvetésre készítik azokat, akik az elmúlt ciklus során is fontos közéleti tisztséget töltöttek be. ugyanakkor utravalóval is ellátják a jelölteket megválasztásuk esetére. /mti/

-.-

bb. 50. befejeződött a IV. építőipari ifjúsági konferencia

t/mg/rj sl di

1980. április 17.

b hasznos munkát végeztek az építőipari fiatalok az V. ötéves terv céljainak eddigi megvalósításában - állapították meg a IV. építőipari ifjúsági konferencia résztvevői csütörtöki határozathozó záró tanácskozásukon.

a szekcióülések után - amelyeken csaknem 50 előadást vitattak meg a tömeges lakásépítéssel, a lakókörnyezet kialakításával, illetve az építőipari munka szervezésével kapcsolatban - a résztvevők elfogadták a konferencia két évre szóló határozatát. ez a többi között kimondja: egyre nagyobb jelentősége annak, hogy a pályakezdő műszakiaknak miképpen sikerül hasznosítaniuk a felsőfokú intézményekben szerzett szellemi tőkájukat, és van-e mód szakmai továbbképzésükre.

/folyt.köv./
19.10 rj

-41-

1915

bb. 50. / befejeződött... 1. folyt./rj

ezért a munkaadóknak és a társadalmi szervezeteknek, intézményeknek az eddigiekénél hatékonyabban kell foglalkozniuk a fiatal műszakiakkal, ez ugyanis szorosán összefügg hivatástudatuk erősítésével.

a záróülésem több ajánlást is elfogadtak, így például javasolták, hogy szervezeten segítsék elő az ifjúsági alkotások, találmányok vállalati kereteken túlövő hasznosítását és a szellemi termékek tárcák közötti cseréjét is. az ajánlások között szerepel a magánérs lakásépítések koordinálásának gondolata is. az elképzelés magja, hogy hazánk jelenleg hét percenként gyarapodik egy-egy saját erőből kivitelezett lakással, és a magánérs építkezések évente körülbelül 19 milliárd forint értékkel növelik a nemzeti vagyont. azt is javasolták, hogy az épületek tervezésénél és az építési szabványokban egyaránt vegyék figyelembe a mozgássérültek igényeit is. /mti/

.-

bb. 53. befejeződött a szocialista országok számítástechnikai szakértőinek pécsi tanácskozása - 1985-ig szóló munkatervet fogadtak el

kász/rj ő! di

1980. április 17.

bővíteni kell a nemzetközi tapasztalatszerék körét a szocialista országok számítástechnikai szakemberei között, hogy a felsőoktatás is eredményesebben alkalmazhassa a ma már mind több tudományágba bevonuló új technikát - határozta el egyebek között a szocialista országok szakértőinek tanácskozásán, amely csütörtökön egy 1985-ig szóló munkaterv aláírásával fejeződött be péccsett. az öt éves programot a szocialista országok felsőoktatási minisztereinek idei konferenciája elé terjesztik majd. a szakértő csoportot az 1976-os havannai konferencián hívták életre, s munkáját a magyar oktatási minisztérium szervezi és irányítja. a most véget ért negyedik ülés döntő változást hozott az eddigi - inkább egymás munkájának megismerésére irányuló - tevékenységben. a jövőben már az egyes területek számítástechnikát alkalmazó, illetve művelő szakembereinek sokrétű, összehangolt együttműködés kezdődik meg, amelynek célja, hogy korunk egyik legnagyobb vivmányát a mainál hatásosabban ültesse át a gyakorlatba. a javasolt tapasztalatszerék között első helyen szerepel a tanulási-tanítási folyamat, azaz az iskolákban folyó oktatás számítógéppel történő segítségével kidolgozása.

/folyt.köv./

19.20 rj

-42-

1985

bb. 53. /befejeződött... folyt./rj

az ajánlás tartalmazza többek között azt is, hogy a szakemberek tervezzék meg az automatizált oktatási és irányítási rendszerek kiépítésére legalkalmasabb felszereléseket, erre kitűnő lehetőséget nyújt a szocialista országok együttműködésével megvalósuló egységes számítógéprendszer, amelynek elemeiből különböző nagyobb „tudásu„ berendezések állíthatók össze. /mti/

.-

bb. 54. Lenin születésének 110. évfordulóján - ünnepség a pataky istván művelődési központban

t/ma/rj dg di

1980. április 17.

korunk világtörténelmet formáló kiemelkedő személyisége, vlagyimir iljics lenin előtt tisztelegtek születésének 110. évfordulója alkalmából csütörtökön a pataky istván művelődési központban.

a hazafias népfrent országos tanácsa, valamint a szocialista országok budapesti kulturális központjai közös ünnepségén iván vasziljevics szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa nyitotta meg az „epizódok egy nagy ember életéből„ kiállítást. a művelődési ház galériáján elhelyezett tablókön korabeli fényképek másolatai mutatják be a diák lenint, az elnyomás ellen küzdőt, a proletárhatalom irányítóját - mindig a nép között.

a megnyitót követően a zsufolásig megtöltött színházteremben ünnepi gyűlést tartottak. molnár béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd vályi gábor, a béke világtanács tagja, az országos béketanács alelnöke mondott beszédet.

- történelmünk kedvels ajándéka az a jelképes tény, hogy ugyanabban a hónapban, csaknem egyidejűleg emlékezhetünk meg magyarország felszabadulásának és vlagyimir iljics lenin születésének évfordulójáról - mondotta. mindannak a változásnak, ami országunkban az utóbbi három és félévtizedben végbement, egyik döntő forrása és meghatározója az az életmű, politikai és ideológiai tevékenység, államférfiúi építőmunka, magatartás és példa, amelyet lenin neve fémjelez. ma már elmondhatjuk, hogy világszerte egyre többen értik meg a lenini életmű jelentőségét, és hogy a szocializmus nemzetközi térhódítása a xx. század történelmének legfontosabb ténye lett. a népek lenintől tanulták meg, hogy a gondolat a munkához van kötve, csak akkor ér valamit, ha segítségével meg lehet változtatni a világot.

/folyt.köv./

19.25 rj

-43-

1985

bb. 54. /Lenin... 1. folyt./rj

az országos béketanács alelnöke ezután méltatta Lenin forradalmi eszméinek magyarországi térhódítását, a magyar kommunisták, munkásmozgalom küzdelmét, a tanácsköztársaság nagy eredményeit, a szocialista világrendszer jelentőségét.

- az imperialista körök sohasem nézték tétlenül a szocialista országok szövetségének erősödését. most szeretnék megbontani a két világrendszer között fennálló egyensúlyt, és az a céljuk, hogy katonai fölényre tegyenek szert. népünk úgy ítéli meg, hogy a haladó és békeszerető erők összefogásával s annak erősítésével megvan a reális lehetőség az enyhülés vívmányainak megvédésére, egy új fegyverkezési hullám megindításának, egy új világháború kirobbantásának megakadályozására. az emberiség a békés egymás mellett élés lenini téttele alapján a tartós és szilárd békéjü világban reménykedik.

ezt követően az ünnepségen - amelyen résztvettek a szocialista országok budapesti központjainak vezetői - a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett énekkara, valamint szovjet és magyar vendégművészek adtak kulturális műsort.
/mti/

..-

bb. 55. az afgán demokratikus ifjúsági szövetség első titkárának sajtótájékoztatója

t/gy/rj dg di

1980. április 17.

az afgán demokratikus ifjúsági szövetség küldöttségének mostani magyarországi látogatása, a kisz vezetőivel folytatott baráti megbeszélései, s ifjúsági szervezeteinek első, két évre szóló együttműködési egyezménye szilárdabbá, közvetlenebbé teszi az afgán és a magyar ifjúság kapcsolatait, pártjaink ifjúsági szervezeteinek együttműködését - jelentette ki burhan ghiasí, az afgán demokratikus ifjúsági szövetség első titkára, a delegáció vezetője csütörtökön a külügyi szállóban tartott tájékoztatóján. a sajtó képviselőinek kérdéseire válaszolva részletesen szólt az afganisztáni ifjúság egységes politikai szervezetének forradalmi feladatairól, törekvéseiről.

/folyt.köv./
19.30 rj

-44-

1980

bb. 55. / az afgán... 1. folyt./rj

- az elmúlt évtizedekben különböz rezsimek, elnyomó rendszerek üldöztetései közepette, illegalitásban végzett munka edzette szilárd szövetséggé az afgán ifjúsági mozgalmat. az elnyomatás idejében is erőteljesen harcolt az ifjúság különböző rétegeinek

jogaiért, a munkások érdekeinek védelméért, az analfabetizmus felszámolásáért. mindenkor cselekvő együttműködésre törekedett a világ haladó ifjúsági mozgalmaival.

- amikor győzött az áprilisi forradalom, új távlatok nyíltak a fiatalok előtt is - mondotta burhan ghiasí. az imperializmus összeesküvése, amin és bandája azonban pokoli terveket szőtt. pártmunkások, hazafiak ezrei kerültek börtönbe, élték át a kínok-kínajait, vagy áldozták életüket. amin megpróbálta belülről tönkretenni a pártot, megosztani, széttűlleszteni az államapparátust, a népgazdaságot. az ifjúsági szövetség képviselői például a havannai vitéről visszatérőben emigrációba kényszerültek. de sem a párt, sem az ifjúsági szövetség üldözött vezetői és tagjai nem csüggedtek, hittek az áprilisi forradalom eszmében és végülis sikerrel vették fel a harcot az elnyomó rezsimmal, s ma minden remény megvan arra, hogy ha nehéz körülmények között is - sikerül konszolidálni a forradalmat, amely új szakaszba lépett, új tennivalókat adott.

- az afgán ifjúsági mozgalom legfőbb feladatának tekinti a forradalom vívmányainak védelmét, szilárdan együttműködve a párttal, a kormánnyal, a forradalmi fegyveres erőkkel. széleskörű propagandát fejt ki azért, hogy az ifjúság soraiból tettrekész fegyveres csapatokat hozzanak létre, amelyek felveszik a forradalom ellenségei elleni harcot, védelmezik a dolgozó nép javait, a közintézményeket, a hidakat, a termelő egységeket. a reakciós propaganda elleni harc egyik fő eszköze a tömegek, a diák-émunkás-, paraszt-, kézműves fiatalok körében folytatott fáradhatatlan felvilágosító munka.

- az afgán ifjúsági szövetség nyíltan hirdeti: a szovjet-afgán barátság szilárd és megbonthatatlan. a szovjetunió afganisztán legfőbb segítőtársa. afganisztán népének és ifjúságának sokat jelent az internacionalizmus és a haladó erők cselekvő szolidaritása, a szocialista és a világ haladó országainak támogatása. szövetségünk az ifjúság valamennyi rétegét igyekszik megnyerni politikai céljai cselekvő támogatására, a forradalmi és demokratikus folyamat sikerrevitele, a fejlődés érdekében.

/folyt.köv./
19.40 rj

-45-

1980

61. /nadasdy kálmán... 1. folyt./rj

számos magyar zenei alkotást sikerrel állított színpadra. a legotthonosabban azonban puccini zenei világában mozgott. műveinek tolmácsolásakor a legapróbb részletekig kidolgozta a színesi játékot, ugyanakkor figyelembe vette az énekesek rögtönző-készségét és átélését is.

filmrendezőként is felejtethetetlen alkotásokat készített: az ő nevéhez fűződik a ludas mátyi és a föltámadott a tenger című filmek rendezése.

munkásságának elismeréséül háromszor vehette át a kossuth-díjat, s megisztelték a kiváló művész címmel is. a közel-múltban ünnepelte 75. születésnapját a magyar zenei világ. /mti/

-. -

bb.62. fogadás sziria nemzeti ünnepén

t ma/z/p di

1980. április 17.

házaja nemzeti ünnepe alkalmából saddik saddikni a sziriai arab köztársaság magyarországi nagykövete fogadást adott az inter-continental szállóban.

a fogadáson részt vett traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, román páf mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, rácz páf külügyi államtitkár, valamint politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk sok más képviselője. jelen volt, a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja is. /mti/

-. -

20.35/p

-48-

WUS

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1980. április 17.

bb. 31. ülést tartott a minisztertanács

rj hgy

1980. április 17.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a kgst végrehajtó bizottságának 94. üléséről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból adódó feladatok végrehajtására.

a minisztertanács titkárságának vezetője és a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt a kormány 1979. évi ellenőrzési tervének végrehajtásáról. a jelentés megállapítja, hogy a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek ellenőrzései elősegítették a központi feladatok megvalósítását és hozzájárultak a gazdálkodás hatékonyságának javításához. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette

a kneb elnöke jelentést tett a népi ellenőrzés elmúlt évi munkájáról és ellenőrzési tapasztalatairól. a népi ellenőrök az előirányzott feladatokat eredményesen megoldották, s nagyszámu terven felüli vizsgálatot is végeztek.

/folyt.köv./
15.20 rj

-1-

15.20

bb. 31. /ülést tartott... 1. folyt./rj

olyan fontos népgazdasági feladatok - mint a gazdaságos export növelése, a termelési szerkezet korszerűsítése, a készletgazdálkodás javítása - végrehajtásának ellenőrzése mellett kiemelten foglalkoztak a közérdekű bejelentésekkel, panaszokkal és javaslatokkal. a kormány a jelentést jóváhagyta, egyben felhívta a minisztereket, hogy irányító munkájukban hasznosítsák a feltárt tapasztalatokat.

a minisztertanács megvitatta és jóváhagyta a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának beszámolóját és feladattervét. elismeréssel állapította meg, hogy a megyében a tanácsi szervek tevékenysége az elmúlt években jól szolgálta a megye társadalmi-gazdasági fejlődését, a lakosság életkörülményeinek javítását. a minisztertanács felhívta a végrehajtó bizottságot, hogy a megnövekedett követelmények és feladatok teljesítése érdekében tegyen további intézkedéseket az irányító munka színvonalának növelésére, egyben kötelezte a minisztériumokat és az országos főhatóságokat, hogy ehhez nyújtsanak hathatós támogatást. /mti/

-.-

15.25 rj

-2-

v 16⁰⁰

bb.63. hazaérkezett a moszkvai Lenin emlékülésen résztvett magyar küldöttség

t/dg/rj di

1980. április 17.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából a Lenin születésének 110. évfordulója alkalmából rendezett tudományos tanácskozáson résztvett magyar küldöttség, élén szabó józseffel, az mszmp központi bizottságának tagjával, a politikai főiskola rektorával. /mti/

-.-

bb.64. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke csütörtökön 14 órától zárásig

rj di

1980. április 17.

26. halálos baleset
27. gyorsítják a szennyvittisztítók építését
28. ügyvitelgépesítési kiállítás
29. kitüntetés
30. román páll nyilatkozata
31. ülést tartott a minisztertanács
32. szerk. figy. a 22-es hirre
33. ülést tartott a kisz kb
34. moszkvába utazott a kisz kb dlgációja
35. technológiai tanszékek konferenciája
36. ankét a szervezésről
37. a hvdsz központi vezetőségi ülése
38. békés megyei számvetés
39. hazánk elismerte
40. kutatók a talajtermékenység fokozásáért
41. kováts nagy ira kiállítása
42. dívsz-nyilatkozat
43. hűvösebb lesz az idő
44. veress péter
45. emlékülés
46. az energiagazdálkodás a neb előtt
47. gera éva kiállítás
48. simon páll hazaérkezett
49. ülést tartott a szervezési biz. /folyt.köv./

22. 10 rj

49-

bb.64. a belföldi ... folyt./rj

- 50. befejeződött a iv. építőipari ifj. konferencia
- 51. Lázár György
- 52. elhunyt Donáth Imre
- 53. 1985-ig szóló munkatervet fogadtak el
- 54. Lenin születésének évfordulóján
- 55. Afgán sajtótájékoztató
- 56. Kádár János Angyalföldön
- 57. választásokra készülünk
- 58. fejlődő országok szakemberei hazánkban
- 59. Gálaest - 20 éves a Pécsi Balett
- 60. időjárásjelentés
- 61. Nádasy Kálmán
- 62. fogadás Szíria nemzeti ünnepén
- 63. küldöttség hazaérkezése
- 64. híregyzék

/mti/

--

22.30/p

-50-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Pásztor János
szerkesztette: Izsák Erika
 Halasi György
 Dosztányi Imre

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008
X

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. tavaszi-nyári ruházati kínálat

i/kf/rj sl di

1980. április 18.

a meleg idő beköszöntésével keresettek lettek a tavaszi-nyári holmik.

a belkereskedelmi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a tavalyinál nagyobb forgalomra van lehetőség, de - mert az import nem bővül - a kínálat kevésbé változatos.

a méterárak közül az olcsóbb, a tömegigényeket kielégítő pamutszövetek kínálata várhatóan megfelel a keresletnek, javul a divatflanellek választéka, a kínálatot nagyrészt kínai kordbársony színesíti, de kapható és érkezik még csehszlovák, francia bársony, ndk-beli karton, romániából pedig 40.000 méter nyomott, szintetikus kelme. az olcsóbb kötött-hurkolt méteráruból - csaknem 50 százalékkal van több a tavalyinál -, a könnyű, olcsóbb kártolt, valamint gyapju-szintetikus fésűszövet, a tisztagyapju azonban kevés selyemből az ipar vállalta a kereskedelem megrendeléseit, s csehszlovák, jugoszláv import anyagokat is árusítanak.

egyszeriben

/folyt.köv./

-1-